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Utilisation du cache-réponses

Cet ouvrage vous propose un mode d'entrainement aux QCM, rapide et

convivial. Grace a un systéme de cache-réponses, vous disposez sur chaque
double page :

- des questions, accompagnées de cases a cocher ;
— de leurs réponses, cachées ;

- de commentaires des auteurs (explication d'un piége, complément de
cours, conseil, etc.).

Le travail d'entrainement et le contréle de vos résultats se réalisent donc dou-
ble page aprés double page, sans navigation laborieuse dans I'ouvrage.

Lutilisation du cache est trés simple ; nos conseils sont les suivants :

1. Le cache-réponses, une fois détaché, doit étre plié sur la longueur, suivant
la rainure prévue a cet effet.

2. Il se positionne dans la gouttiere de l'ouvrage, c'est-a-dire au « centre », a
cheval sur la page de gauche et la page de droite. Les cases précochées fournis-
sant les réponses sont occultées tandis que les cases vierges sont a votre disposi-
tion pour un travail au crayon dans les conditions réelles du concours.

3. Une fois I'ensemble des réponses aux QCM de la double page cochées, le
cache peut étre enlevé pour le contrdle des résultats.

8. Des appels de notes vous renvoient alors a un ou plusieurs commentaires
situés en bas de page dans la zone grisée.

: lors du contrdle de vos résultats sur une double page donnée,
nous vous conseillons de glisser le cache-réponses dans la double page suivante
ainsi, quand vous passerez a cette nouvelle double page, votre ceil — qui travaille
trés ement et éventuellement a I'encontre de votre volonté — ne sera pas
tenté d’en « photographier » les corrigés.

L'éditeur
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Avant-propos

Avant-propos

Le QCM - ou question & choix multiples - est une méthode rigoureuse pour
« quantifier » les connaissances d'un étudiant. Sa correction rapide ne nécessite
pas, par ailleurs, une double lecture. Le QCM est toutefois peu appropré pour
évaluer la compréhension des phénoménes, lintelligence du candidat. Pour
autant I'étudiant doit-il faire preuve d'inintelligence en apprenant « par cceur »
des bases entiéres de QCM ? Est-ce d'ailleurs réellement possible en dehors de ce
type de mémaoire inutile qui permet d'apprendre un annuaire a l'envers ?
Par contre, un QCM a toujours une structure, une logique interne, souvent per-
sonnalisées. Ainsi certains auteurs ont des difficultés a réaliser des propositions
fausses. Pour d'autres I'imagination est débordante. Certains vont chercher a tes-
ter la logique du candidat avec par exemple des QCM & double détente. Etudier
ces différentes structures permettra de répondre plus facilement, voire de s'adap-
ter a tel ou tel type d'auteur.
Cet ouvrage est la suite logique de I'Abrégé de physiofogie. Dans celui- nous
avions homogénéisé les approches pour fadiliter la tiche de |'apprenant : interac-
tivité, raisonnement, logique. Aujourd’hui, nos objectifs sont les mémes : raison-
nement logique a partir d'un simple QCM. Mais les régles, les consignes sont
différentes d'une université 3 ‘autre. Ainsi différents modes de QCM vous sont
proposés. A vous d'en découvrir la structure générale et la personnalité de son
auteur.

C. Préfaut



Avis au lecteur

Cet ouvrage a été réalisé par un collectif d'auteurs issus de différentes universités,
En cela, il permet de présenter plusiears formulations de QCM tant dans la fagon
de poser la question que dans les patrons de réponse proposés. Les étudiants
trouveront ainsi dans cet ouvrage un large éventail de méthodes et pourront
s'entrainer en évitant I'écueil du « par caeur »,
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2 Physiologie cellulaire

P MOLECULES D'ADHERENCE CELLULAIRE

1.  Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Les molécules d'adhérence cellulaire sont des glycoprotéines transmembranaires [

B. Les molécules d'adhérence cellulaire interviennent au cours du développement
embryonnaire

C. Les molécules d’adhérence cellulaire participent & la lutte contre linvasion
tumorale

D. Les molécules d’adhérence cellulaire sont & la base de la communication
endocrne

E. Les molécules d’adhérence cellulaire comprennent plusieurs familles de
protémes, dont les intégnnes et les sélactines

O O 0O

P COMMUNICATIONS CELLULAIRES

2. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. La communication paracrine permet de connecter deux cellules vosines

B. La communication paracrine utilise obligatoirement des molécules transportables
par des pratéines sanguines

€. La commumication paracnne est basée sur des messagers particuliers appelés
hormones

D. La communication paracnine est 4 la base des mécanismes de modulation de la
contractilité du muscle lisse vasculaire

E. La communication paracrine utilise des molécules ayant un petit périmétre de
diffusion, comme le monoxyde d'azote (NO)

O 0O o000

3. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. Le monoxyde d'azote (NO) réduit sa propre synthése en inhibant la NO synthase
endothéliale par un effet autocnne

B. Le NO réduit la synthése de 'endothéline par un effet autocrine sur la cellule
endothéliale

C. L'interleukine-2 induit une prolifération clonale des lymphocytes par un effet
autocnne

D. Le NO réduit sa propre synthése en stabilisant la protéine inhibitrice B par un
effet intracrine

E. L'endothéline est un puissant vasoconstricteur pouvant également avoir un effet
vasodilatateur (en stimulant la synthése du NO) par un effet autocrine

O O O O d

13 Les molécules & adhérence cellulaim: sont & |2 base de la communication juitacring,
2} Lo hofmones sont les molicules de sipnalisation de la communication endocrine | elles zont ha-

bituellemaent ransportbes dans le sang en se lant § des proténes porteuses, comme Talbumine,
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4. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. L'endothéline (peptide synthétisé par la cellule endothéliale) agit sur le musde
lisse vasculaire par un effet paracrine

B. L'endothéline agit sur les cellules endothéliales voisines par un effet paracrine

C. L'endothéline agit sur les cellules endothéliales par un effet autocrine

D. L'endothéline agit sur les cellules a distance de son lieu de synthése par un effet
endocrine

E. L'endothéline (synthétisée par les cellules nerveuses) agit au niveau de la
synapse par un effet neurocrine

O O 000

P COMMUNICATION ENDOCRINE ET HORMONES

5.  Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. La communication endocnine permet de connecter des cellules distantes les unes
des autres

B. La communication endocrine utilise la airculation sanguine pour véhiculer des
molécules de signalisation

C. La communication endocrine est basée sur des messagers particuliers appelés
hormones

D. La communication endocrine permet la communication entre les cellules

hypothalamigues et antéhypophysaires

E. La communication endocnine permet la communication entre les neurones
hypothalamiques

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Toutes les hormones sont des protéines

B. Les hormones utilisent la communication endocnine pour agir sur des ceflules
cibles & distance de la glande hormonale

€. U'hormone anti-diurétique (ADH) est synthétisée par des neurones

D. Le peptide atrial natriurétique (ANP) est une hormone synthétisée par le coeur

E. L'insuling est une hormone synthétisée par le pancréas

O 0O 0O 0 0O

0000 O

1) La communication entre Fhypothalamus et Mantéhypophyse est bien une communication endocri-
ne, les molécules de signalisation sont, dans ce cas, appelées neuro-hormones. La communication
entre les neurones de Fhypothalamus est une communication neurocrine,
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10.

Physiciogie cellulaire

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Les hormanes thyroidiennes (Ty et T,) sont synthétisées & partir d'un acide
aminé, la tyrosine

B. Les hormones thyroidiennes se lient 4 des récepteurs intra-nucléaires

C. Les hormones thyroidiennes contrdlent la transcnption de génes impliqués dans
la crofssance osseuse et le développement neuronal

D. Les hormones thyroidiennes se lient aux récepteurs couplés & la protéine Gi

E. La TSH stimule la synthése des hormones thyroidiennes en activant un récepteur
couplé a la protéine Gs

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. La parathormone est une hormone peptidique

B. La parathormone est une hormone liposoluble

C. La parathormone agit sur un récepteur couplé a la protéine Gs

D. Une hyperparathyroidie (maladie due a une sécrétion excessive de
parathormone) se traduit par 'augmentation de la synthése d'AMPc dans les
cellules cibles

E. Une hyperparathyroidie se traduit par une diminution du caloum extracellulaire

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Le ghicagon est une hormone peptidique

B. Le glucagon agtt sur un récepteur couplé a la protéine Gs

C. Le glucagon stimule la synthése d'AMPc par les cellules ables

D. L'adrénaline (hormone sécrétée lors du stress) a des effets hypergiycémiants
(similaires & ceux du glucagon) en stimulant la synthése d'AMPc

E. Le glucagon et I'adrénaline stmulent la synthése d’AMPC en agissant sur un
méme type de récepteur couplé a la protéine Gs

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. L'insuline est une hormone pephdigue

B. L'insuline se lie 4 un récepteur couplé & la protéine Cs

€. L'insuline se lie @ un récepteur membranaire possédant une actvité enzymatique
(de type tyrosine kinase)

D. La sécrétion de linsuline dépend de l'activité des canaux potassiques réglés par
I'ATP (Ksrp)

E. Laliaison de ['nsuline & son récepteur membranaire aboutit 4 la synthése de
transporteurs membranaires permettant I'entrée du glucose dans les cellules
ables
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11. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Toutes les hormones peptidiques se hent a des récepteurs couplés a une
protéine G (RCPG)

B. Aucune cytokine n'est capable de se lier & un RCPG

C. L'actvité des RCPG peut étre modifiée par des réactions de phosphorylation et de
déphosphorylation

D. La présence des RCPC 4 la surface membranaire d'une cellule dépend aussi bien
de I'expression membranaire, que de I'endocytose, de ces récepteurs

E. Un RCPG peut étre spontanément actif a la surface membranaire en I'absence de
son higand

O 0O 0 00

P COMMUNICATION NEUROCRINE

12. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Un messager synthétisé par les neurones utilise obligatoirement la
communication neurocnne

B. La communication neurocnne connecte deux neurones voisings

€. La communication neurocnne s effectue au niveau de la synapse

D. Les cellules nerveuses n’utilisent que la communication neurocrine, et ne
peuvent pas étre influencées par les hormones de la communication endocrine

E. La communication neurocrine inclue également |2 communication autocnne
lorsque le neuromédiateur agit sur la cellule pré-synaptique

O O ood

13. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. Les neuromédiateurs sont des substances chimiques de petite taille et de faible
poids moléculaire

B. Les neuromédiateurs agissent sur des récepteurs membranaires post-synaptiques
et présynaptiques

€. Les récepteurs membranaires des neuromédiateurs sont exclusvement des
récepteurs-canaux

D. Les récepteurs membranaires induisant une hyperpolansation favonsent ['entrée
de calcium dans la cellule post-synaptique

E. Les récepteurs membranaires induisant une dépolansation favorsent 'entrée de

calcoum dans la cellule post-synaptique

O 0 O 0O 0O



P RECEPTEURS MEMBRANAIRES ET RCPG

14.

15.

16.

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?
A. Les hormones peptidiques agissent sur des récepteurs nucléaires
B. Les catécholamines agissent sur des récepteurs membranaires

C. Les prostaglandines agissent sur des récepteurs membranaires
D. Les photons agissent sur des récepteurs membranaires

E. Le NO et le CO agissent sur des récepteurs membranaires

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Les récepteurs membranaires sont des protéines traversant une ou plusieurs fois

la membrane cellulaire
B. Certains récepteurs membranaires peuvent avoir une activité enzymatique
intrinséque

C. Certains récepteurs membranaires peuvent également &re des canaux ioniques

D. Les récepteurs membranaires sont responsables des actions cellulaires des
hormones glucocorticoides
E. Les récepteurs couplés a une protéine G (RCPG) sont impliqués dans I'odorat

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. Les récepteurs-canaux permettent le passage d'ions a travers la membrane
cellulaire dans le sens du gradient électrochimique

B. Les récepteurs-canaux sont des protéines a une seule traversée membranaire

C. L'activation des récepteurs-canaux de la membrane post-synaptique (encore
appelés récepteurs ionotropiques) détermine la nature du potentiel post-
synaptique (excitateur ou inhibiteur)

D. L'acétylcholine agit & la fois sur les récepteurs couplés a une protéine G
(récepteurs muscariniques) et les récepteurs-canaux (récepteurs nicotiniques)

E. Les récepteurs-canaux sont sensibles au voltage membranaire
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17. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Les récepteurs couplés a une protéine G (RCPG) sont des protéines cytosoliques

B. Les RCPG sont des enzymes membranaires

€. Les RCPG sont des protéines membranaires n'ayant aucune actité enzymatique

D. Les RCPG sont des protéines membranaires distinctes des transporteurs et des
canaux loniques

E. Les RCPG sont des protéines a 7 traversées membranaires

00 ood

18. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. La famille des récepteurs couplés a une protéine G (RCPG) comprend plus de
1 000 récepteurs ditférents

B. Les génes encodant les RCPG dérivent d'un géne ancestral commun

C. De nombreux génes encodant les RCPG sont polymorphes

D. Certaines maladies génétiques sont dues & une mutation des génes encodant un
RCPG

E. La mutation d'un géne encodant un RCPG liant les chimiokines protége les sujets
(qui en sont porteurs) du wvirus de I'mmunodéficience humaine (VIH)

O 0O 000

19. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. Les récepteurs couplés a une protéine G (RCPG) sont activés par les photons

B. Les RCPG sont activés par les molécules odorantes

C. Les RCPG sont activés par I'adrénaline et la noradrénaline

D. Les RCPG sont activés par les hormanes thyroidiennes (T et Ty)

E. Les RCPG sont activés par a TSH (une hormone hypophysaire stimulant la
thyroide)

O 0000

D RECEPTEURS-CANAUX ET CANAUX IONIQUES

20. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. Les récepteurs-canaux possédent |a double fonction de récepteur membranaire
et de canal iomique

B. Les récepteurs-canaux sont couplés a des protéines G

C. Les récepteurs-canaux ont une activité enzymatique intrinséque

D. Les récepteurs de |a nicotine (récepteurs nicotiniques) sont des récepteurs-
canaux perméables au sodium (Na®)

E. Les récepteurs ionotropigues au glutamate (un acide aminé neuro-excitateur)
sont des récepteurs canaux perméables au calcium (Ca**)

O O 000

1) Les hormones thyroidiennes (Ty et T,) traversent la membrane cellulaire et se lient & des récepteurs
intra-nuchéaires (cf QCM n* 7).
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Physiologie cellulaire

21. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Les canaux ioniques sont des protéines a une seule traversée membranaire

B. Les canauix ioniques sont perméables au glucose

€. Les canaux ioniques sont perméables aux ions qui les traversent dans le sens
contraire du gradient électrochimique

D. Certains canawx iomgues sont activables par des récepteurs couplés 3 une
protéine G

E. Certains canaux ioniques sont activables par lion Ca**

22. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Les canaux ioniques permettent le passage d'ions dans le sens du gradient
électrochimique

B. Les canaux ioniques sont constitués soit de plusieurs sous-unités peptidiques, soit
d’une seule protéine a plusieurs traversées membranaires

C. Certains canaux joniques, sensibles au voltage électrique, ne sont actifs que pour
des plages précises de différence de potentiel membranaire (canaux dépendants
du voltage)

D. Certaines mutations de génes encodant des canaux dépendants du voltage a
localisation cardiaque peuvent &tre a l'ongine d'arythmies cardiaques mortelies

E. La mutation de la protéine CFTR (assimilable a un canal CI7) est responsable
d'une maladie génétique fréquente, la mucoviscidose

P RECEPTEURS NUCLEAIRES

23. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Les récepteurs des glucocorticoides sont des protéines membranaires

B. Les récepteurs des glucocorticoides sont des protéines cytosoliques

C. Les récepteurs des glucocorticoides sont des facteurs de transcription

D. Les récepteurs des glucocorticoides sont inhibés par la protéine chaperon HSP90

E. La liaison des hormones glucocorticoides 3 leurs récepteurs permet le passage
dans le noyau du complexe hormone-récepteur
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24. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. La famille des récepteurs nucléaires comprend les récepteurs des hormones
stéroides (gluco- et minéralo-corticoides, cestrogénes, progestérone,
androgénes)

B. La famille des récepteurs nucléaires comprend les récepteurs des hormones
thyroidiennes (Ty et T,)

C. La famille des récepteurs nucléaires comprend les récepteurs des hormones
parathyroidiennes (parathormone)

D. La famille des récepteurs nucléaires comprend les récepteurs de la vitamine D
(cholécalaférol)

E. La famille des récepteurs nucléaires comprend les récepteurs de la vitamine A
(anide rétinoique)

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. Les seconds messagers permettent de relayer a lintérieur de la ceflule les effets
des hormones liposolubles (corticoides et hormones thyroidiennes)

B. Les seconds messagers sont synthétisés suite a I'action des hormaones (premiers
messagers)

C. Les seconds messagers comprennent notamment AMP et le GMP

D. Les seconds messagers sont sécrétés a I'exténieur de la cellule

E. Les seconds messagers déterminent en partie la spécificité des effets cellulaires
des hormones

Parmi les propositions suivantes, quelle est |la réponse exacte ?

A. La synthese d'adénosine monophosphate cyclique (AMPc) fait suite a l'acivation
de la protéine Gs

B. La synthése d'AMPc est favorsée par 'inhibibion de la protéine Gi

C. La synthése d'AMPc fait suite 4 l'activation de la protéine Gi

D. La synthése d'AMPc se fait 4 partir de I'adénasine triphosphate (ATP)

E. La synthése d'AMPc se fait 4 partir de |'adénosine diphosphate (ADP)

1) Les hormones liposolubles agissent directement sur les récepteurs cytosoliques et nucléaires, elies
n'ont pas besoin d'autres relais intracellulaires.

2) LAMP et le GMP sont des produits inactifs de "AMPc et du GMPc, qui sont de véritables seconds
mm;m‘mnﬂnﬁm'm&ﬁn ne sont pas sécrétés A extérieur de la cel-
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27. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. La concentration d'adénosine monophosphate cyclique (AMPc) est augmentée
dans la cellule du muscle lisse bronchique lors d'une bronchodilatation

B. L'AMPc est impliqué dans la glycogénolyse (libération du glucose a partir du
glycogéne)

C. L'AMPc est impliqué dans les phénoménes de mémorisation

D. La concentration d'AMPc est augmentée dans le musdle lisse vasculaire lors de la
vasodilatation induite par la prostacycline

E. L'AMPc stimule la transcription de certains génes par l'intermédiaire du CREB, un
facteur de transcription dépendant de la protéine kinase A

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. L'adénosine monophosphate cydique (AMPc) est un second messager

B. L'AMPc est synthétisé suite a I'activation d’une enzyme membranaire : I'adénylyl
cyclase

C. U'AMPc est hydrolysé en AMP par la phosphodiestérase-IV

D. L'AMPc active la protéine kinase A (PKA)

E. L'AMPc active la proténe kinase C (PKC)

. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. L'augmentation de la concentration intracellulaire d’adénosine monophosphate
cyclique (AMPc) induit une relaxation du muscle lisse (bronchique, vasculaire et
intestinale)

B. L'inhibition des récepteurs couplés a la protéine Gs induit la synthése d’AMPc

C. L'effet bronchodilatateur de I'adrénaline est dil a I'activation des récepteurs ot,-
adrénergiques (couplés a Gs)

D. L'effet vasodilatateur de la prostacydine (PGl,) est dii a I'activation des récepteurs
des prostanoides de type IP (couplés a Gs)

E. L'effet relaxant du peptide vasointestinal (VIP) sur le muscle intestinal est dd a
I'actvation des récepteurs du VIP (couplés a Gs)
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30. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Le guanosine monophosphate cycique (GMPc) est un second messager

B. Le GMPc est synthétisé suite 4 I'activation d’une enzyme membranaire, la
guanylyl cyclase membranaire

C. Le GMPc est synthétisé suite 4 I'activation d'une enzyme cytosolique, la guanyiyl
cyclase soluble

D. Le GMPc active |a protéine kinase G (PKG)

E. Le GMPc est hydrolysé en GMP par la phosphodiestérase-V

31. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. Le GMPc est synthétisé suite & 'action du NO sur la guanylyl cyclase soluble

B. Le GMPc est synthétisé suite a la liaison du peptide atnal natriurétique (ANP) &
son récepteur membranaire (ANP-R)

C. Le GMPc est synthétisé par une enzyme cytosolique, la guanylyl cyclase soluble

D. Le GMPc active la protéine kinase G (PKG)

E. Le GMPc est hydrolysé en GMP par la phosphodiestérase-V

32. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A, 'adénylyl cyclase est un effecteur membranaire des récepteurs couplés A la
protéine Gs

B. L'adénylyl cyclase est un effecteur membranaire des récepteurs couplés 3 la
protéine Gi

C. Les canaux K* des cellules myocardiques sont des effecteurs des récepteurs
couplés a la protéine Gi

D. La phospholipase C-B est un effecteur membranaire des récepteurs couplés 4 la
protéine Gq

E. La phosphodiestérase-Vl (enzyme hydolysant le GMPc en GMP) est un effecteur
membranaire de la rhodopsine (récepteur photonique couplé a la protéine Gt)

1) Le monoxyde d'azote et le peptide atrial natriurétique (ANP) induisent la synthése du GMPc, en
activant respectivement la guanyhyl cyclase soluble, et la guanylyl cyclase membranaire (récepteur
ANP-R). Le récepteur ANP-R de FANP et la guanyly cyclase membranaire forme une seule et méme
maolécule (protéine membranaire & traversée unique avec un domaine extracellulaire hant I'homo-

ne et un domaine intracytosalique & activité guanylyl cyclase).
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33. Parmi les propositions suivantes, quelle est |a réponse exacte ?

A. Les nucléotides cychques (AMPc et GMPC) sont inactivés par des enzymes
spécifiques de la famille des phosphodiestérases

B. Les nucéotides cycliques (AMPc et GMPc) activent des enzymes spéofiques de la
famulle des protémes kinases

C. Les nucléotides cychques (AMPc et GMPC) agrssent directement sur certains
canaux ioniques de la famille des canaux CNG (Cydlic Nudeotide-Gated)

D. Les nucléotides cycliques (AMPc et GMPC) sont hydrosolubles

E. Les nucléotides cycliques (AMPc et GMPc) sont liposolubles

34. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. Uinositol 1,45 tniphosphate (IP;) est un dénvé lipidigque

B. L'Py est un dénvé gluadique

C. L'\P; est un second messager

D. L'IPy agit sur un récepteur membranaire du réticulum endoplasmique
E. L'IF5 augmente la concentrabon intra-cytosolique de calcium

35. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte 7

A. Le 1-2 diacylglycérol (DAG) est un dérvé lipidique

B. Le DAG est un second messager cytosoluble

C. Le DAG est un second messager membranaire

D. Le DAG reproduit les effets naturels des esters de phorbal (substances végétales
favorisant la prolifération cellulaire)

E. Le DAG stimuile la protéine lonase C (PKC)

D CALCIUM

36. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. L'ion calcium (Ca™) est un second messager

B. L'ion Ca** active la protéine kinase A (PKA)

C. L'ion Ca®* active la protéine kinase C (PKC)

D. Lion Ca®* est libéré du réticulum endoplasmique suite 4 I'action de I'IP5 sur son
régepteyr spéahque (récepteur-canal)

E. L'ion Ca’* est recapté par le réticulum endoplasmique grice 4 une ATPase
calogue
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Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. L'ion calcium (Ca”*) se lie aux calciprotéines

B. La calmoduline est une calciprotéine adtivée par la liaison de quatre ions Ca?*,
I'ensemble formant le complexe actif calcium/calmoduline [(Ca®*)-CaM]

C. L'augmentation de la concentration intracellulaire en jons Ca** induit I'exocytose
des cellules sécrétoires glandulaires

D. L'augmentation de la concentration intracellulaire en ions Ca** induit la libération
des neuromédiateurs dans la fente synaptique

E. L'ion Ca?* active directement certains canaux ioniques (notamment les canaux
perméables aux ions (I et K*)

D PROTEINES G

O 0O 0O O 0O
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Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. La protéine G couplée aux récepteurs a 7 domaines trans-membranaires
comprend deux sous-unités

B. La protéine G couplée aux récepteurs 4 7 domaines trans-membranaires est une
protéine liant les nucléotides (GDP/GTF)

C. La liaison des nucléotides a la protéine G se fait sur un site spéoialisé de la sous
unité

D. La liaison des nucléotides a la protéine G se fait sur un site spécialisé du dimeére
By

E. La présence du GTP sur le site de liaison active la protéine G, alors que celle du
GOP l'inhibe

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. La sous-unité o de |a protéine G se détache du dimére By suite 4 la
transformation du GDP en GTP

B. La sous-unité ot de la protéine G est une GTPase qui hydrolyse le GTP en GDP

C. La toxine du choléra inhibe I'activité GTPase de o, empéchant ainsi I'hydrolyse
du GTP en GDP

D. La toxine du choléra inhibe F'activité de o,

E. La toxine du choléra maintient o, dans un état d'activation perpétuelle en
empéchant son inactivation

13
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#0. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?
A. La protéine Gs activée induitla synthése d'AMPC h
B. La protéine Gs activée induit la synthése de GMPc
C. La protéine Gi activée inhibe la synthése ' AMPc
D. La protéine Gt (transducine) activée induit Ihydrolyse du GMPC en GMP
E. La protéine Gq activée indut la synthése de Finasitol 1,4,5 triphosphate (IP;) et
du 12 diacyighycérol (DAG)
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Physiologie génerale

D BIOENERGETIQUE

42.

La valeur calorique réelle des protides est de

A. 4,87 keal/g
B. 9,3 keal/g
C. 204 kg

D.17.2 kl/g
E 16,7 ki/g

Le quotient respiratoire

A. est égal 4 0,7 pour les glucides

B. est égal a 1 pour les lipides

C. est égal 3 0,7 pour les lipides

D. peut se calculer sans la mesure de la production de gaz carbonique
E. st moins élevé a jeun qu'aprés la pnse d'un repas équilibré

Parmi les affirmations suivantes, quelles sont celles qui caractérisent les
conditions de mesure du métabolisme de base 7

A. Arrét de toute prise d'aliments au minimum deux heures avant la mesure

B. A jeun depuis 12 4 16 heures

C. Au repos depuis au moins 30 min et en é&tat de relaxation

D. Modérément vétu dans une salle d’examen a une température de confort de
26 °C

E. Sujet endormi depuis au moins deux heures

Le métabolisme de base

A. est la dépense énergétique de fond rapportée & la surface corporelle

B. est réduit en cas d'hypothyroidie

C. s'éléve lors de la poussée de croissance pubertaire

D. augmente lors de la grossesse et de |'allaitement

E. est indépendant des conditions climatiques et des habitudes alimentaires
puisqu'il est mesuré dans des conditions de neutralité thermigue et a jeun
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1) Ajeun, le quotient respiratoire est le plus proche de 0,7 car I'énergie provient essentiellement des
lipides.

2) Les conditions cimatiques et les habitudes alimentaires sont des facteurs de vanation du méta-
bolisme de base. Ces facteurs doivent &tre différenciés de [a neutralité thermigue et du jedine qui
constituent les conditions de mesure du métabolisme de base.
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45. Laconsommation d'oxygéne

47.

A. 5'éléve lentement au début d’un exercice musculaire en raison de l'inertie des
adaptations cardiaque et respiratoire

B. augmente inéairement au cours de l'exercice musculaire en fonchion de la
puissance

. peut attendre, lors d'un exerace maamal, un niveau égal a 10 fors sa valeur de
repos

D. reste élevée quelques minutes aprés I'exercice pour permettre notamment
I'éimination de I'acide lactique

E. retourne immédiatement a sa valeur de repos lorsque I'exercice musculaire cesse

Sachant que 1 g d'urée provient de la dégradation de 2,915 g de protéines,
quelle est la part des protéines dans la dépense énergétique d'un sujet qui
élimine 30 grammes d’urée en 24 heures 7

A. 350 Keal
B. 426 Kcal
C. 1 784 Kcal
D. 4 300 Kcal
E. 800 Kcal

Trois grammes d'azote urinaire proviennent de la dégradation de

A. 3 g de protéines

B. 15 g de protéines

C. 18,75 g de protéines
D. 15,75 g de protéines
E. 7.5 g de protéines

Dans I'alimentation, les protides

A. sont nécessaires car ils fournissent les acides aminés nécessaires a la synthése
des protéines endogénes

B. permettent d'apporter des acides animés essentiels

C. dowent représenter 55 % a 70 % de la ration alimentaire

D. apportent les vitamines ADE et K

E. peuvent &tre remplacés en totalité par les lipides qui sont plus énergétiques

1) ATamét de l'effort, la consommation d’oxygéne reste élevée pendant plusieurs minutes pour per-

mettre 'élimination de Facide lactique, la fixation de l'oxygéne sur la myoglabine, et la resynthése
des composés

phosphorés,
2) Comme dans Forganisme la dégradation des protides est incompléte, il convient d'utiliser la valeur

calorique riselle (4,87 keal).

3) Les vitamines AD.E et K sont des vitamines liposolubles.
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49. Si un individu normalement vétu et au repos est placé dans un air ambiant
a 20 °C, ses pertes thermiques sont d’environ

A. 5 % par conduction

B. 60 % par convection

C. 60 % par radiation

D. 30 % par évaporation

E. 25 % par conduchon, convection, radiation et évaporation

50. Siun homme de 20 ans qui pése 70 kg souhaite avoir une alimentation
équilibrée, il doit ingérer quotidiennement environ

A. 70 g de protides

B. 70 § de glucides

C. 70 g de lipides

D. 280 g de glucides

E. 150 g de glucides, de lipides et de protides

P NERF-MUSCLE

51. La loi de la vitesse d'établissement du courant

A. signifie que le potentiel d’action survient rapidement apres I'application d'une
stimulation efficace

B. &tablit que l'intensité d"un courant dectrique doit vaner brutalement pour
stimuler efficacerment une fibre nerveuse

C. peut se caractériser par la détermination de la cimalyse

D. permet de caractériser la witesse de conduction d'une fibre nerveuse

E. permet de mesurer la chronaxe qui caracténse 'exaitabilité de la fibre nerveuse

52. Parmi les affirmations suivantes, quelles sont celles qui caractérisent la
chronaxie d'une fibre nerveuse ?

A. La chronaxe est une intensité qu correspond au double de la rhéobase

B. La chronaxie est la durée pendant laquelle doit &tre appliquée une sbmulation
d'intensité double de la théobase pour étre efficace

C. Plus la chronaxie d'une hibre nerveuse est courte, plus la fibre nerveuse est
exgitable

D. La chronaxie permet de déterminer la vitesse seuil d*établissement du courant

E. La chronaxie est plus courte dans les fibres de type | que dans les fibres de

type IV
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53. Dans une fibre nerveuse

A. la vitesse de propagation du potentiel d'action dépend de l'intensité de
stimulation

B. la vitesse de propagation du potentiel d'action est plus élevée dans les fibres de
type Acx que dans les fibres de type C

C. I'amplitude du potentiel d'action dépend de |'épaisseur de la gaine de myéline
car, plus celle-i est épaisse, plus il pénétre de sodium

D. 'amplitude du potentiel d'action dépend de la distance qui sépare |'Sledtrode
d'enregistrement du point d'excitation de la fibre

E. la durée du potentiel d’action est plus courte pendant la période réfractaire
absolue

54. La myofibrille

A. est un constituant de la fibre musculaire

B. est composée d'une succession de sarcoméres délimités par deux bandes M
C. est composée d'une succession de sarcoméres délimités par deux stries Z
D. est constituée de filaments fins contenant des molécules de myosine

E. contient des filaments fins compaosés uniquement de molécules d'actine

O 0 00oan0n
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55. Les muscles de la cuisse d'un sportif entrainé & des exercices de longue
durée (marathon) possédent par rapport a ceux d'un sportif entrainé & des
exercices courts (sprint)

A. un pourcentage plus faible de fibres de type |

B. une concentrabon en triglycérides plus élevée
C. un réseau capillaire plus développé

D. une densité en mitochondries plus importante
E. plus de myofibrilles

OoOooa

56. Lors du couplage excitation-contraction

A. I'ATP est uniquement utilisé au niveau de la fonction ATPasique des tétes de
myosine

B. 'ATP permet la séparation des t&tes de myosine des sites actifs de Factine

C. I'énergie qui permet la bascule des tétes de myosine est ['énergie emmagasinée
dans la téte de myosine lors de I'hydrolyse de I'ATP

D. le calcium en se fixant sur la sous-unité C de la troponine permet I'interaction
entre les tétes de myosine et les sites actifs de I'actine

E. le retour du calcium dans le réticulum sarcoplasmique se fait grace & des canaux

calciques voltage-dépendants

1) Lawtesse de propagation de linflux nerveux est proportionnelle au diamétre de la fibre nerveuse.
2) Les filaments fins sont composés d'actine, de troponine et de tropomyosine.
3) Le calcium retourne dans le réticulum grice & une pompe : la calcium-ATPase.
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§ 57. Dans un muscle strié squelettique

A. le temps de latence observé, aprés une simulation efficace, représente le temps
nécessaire a la synthese de I'ATP

B. I'amplitude de la secousse dépend de la fréquence des potentiels d'action
Nenveux

C. la durée de la secousse augmente sous l'effet des hormones thyroidiennes

D. la vitesse de contrachion vane de maniere inverse 3 la charge

E. la vitesse de contraction est plus grande dans les muscles constitués de fibres de
type Il que dans les muscles constitués de fibres de type |

O ooo O
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58. Lors de I'exercice musculaire

A. le renouvellement de I'adénosine triphosphate est principalement assuré par la
ghycolyse anaérobie quelle que soit la durée de I'exercice []
B. le renouvellement de I'adénosine tnphosphate par la glycolyse anaérobie est
beaucoup plus rentable pour le muscle que les oxydations cellulaires qui sont
consommatrices d'oxygéne ] D
C. I'hydrolyse de I'adénosine triphosphate et son renouvellernent & partir de la
créatine phosphate constituent la principale source d'énergie pour des exercices
d'une durée infénieure a 10 secondes L] (X]
D. le renouvellement de |'adénosine triphosphate par les oxydations cellulaires des
lipides et des glucides est prépondérant lorsque I'exercice se prolonge au-dela de

M

quelques minutes ] X
E. la dégradation des lipides par les oxydations cellulares est plus élevée dans les |
fibres musculaires de type Il que dans les fibres musculaires de type | ] n
59. Parmi les affirmations suivantes, quelles sont celles qui caractérisent le |
fonctionnement de la jonction neuromusculaire ? |
A. Le médiateur est toujours I'acétylcholine ]
B. Le curare blogue la transmission en se foant sur les récepteurs cholinergiques
nicotinigues ]
C. La jonction neuromusculaire est toujours excitatrice, méme au niveau des
muscles antagonistes L]
D. Les acétylcholinestérases libérées par le potentiel d'action du motoneurone
dégradent |'acétylcholine []
E. Le potentiel de plague motrice en se propageant provoque la bération de
calcium par le réticulum sarcoplasmique []

1} La dégradation des lipides s'efiectue dans les fibres musculaires oxydatives, donc dans les fibres de

type 1.
2) Le potentiel de plague motrice est un potentiel local,
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60. Dans une synapse neuroneuronique

A. le neuromédiateur n'est pas toujours de 'acétylcholine

B. c'est l'entrée de sodium dans la terminaison nerveuse présynaptique qui
provoque la libération du neuromédiateur

C. le neuromédiateur peut provoguer I'appantion d'une dépolansation au niveau de
I'élément post-synaptique

D. le neuromédiateur peut provoquer I'appartion d'une hyperpolansation au niveau
de I'élément post-synaptique

E. la durée d'action du neuromédiateur est limitée car il est toujours rapidement
réabsorbé par |a terminaison présynaptique

P COMPARTIMENTS LIQUIDIENS

On compare deux solutions supposées idéales : I'une de 23,4 g de chlorure
de sodium (NaCl) dans un litre d'eau (solution X) ; l'autre de 33,6 g de
bicarbonate de sodium (NaHCO;) dans un litre d’eau (solution Y). Il est
exact que

A. les deux solutions X et Y ont des concentraions molaires différentes

B. les deux solutions X et ¥ ont la méme concentration ionique exprimée en mEg/L
C. les deux solutions X et Y développent des pressions osmatiques différentes

D. les dewx solutions X et ¥ sont hypertoniques par rapport au plasma sanguin

E. la solution ¥ contient autant de mEq d’anions que de mEq de cations

Masses atomiques :Na=23 ; =355;H=1;C=12;0=16

On compare deux solutions supposées idéales : I'une de 11 324 mg de
chlorure de potassium (KCl) dans un litre d’eau (solution X) ; I'autre de

8 892 mg de chlorure de sodium dans un litre d'eau (solution Y). Il est exact
que

A. |a concentration molaire de X est supéneure 4 celle de Y

B. la concentration ionique de X expnmée en mEg/L est supéneure a celle de Y

. la pression osmotique développée par la solution X est supéneure a celle
développée par la solution Y

D. la solution X contient plus de mEq de cations que la solution Y

E. la solution X contient plus de mEq de cations que de mEq d'anions

Masses atomiques : Cl=355;K=39;Na=23

21
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63. Le Volume Sanguin Total d'un sujet adulte pesant 68,75 kg est de 5 L et son
hématocrite est de 45 %. |l est exact que son volume plasmatique

A. est d'environ 2,75 L

B. représente environ 7 % du poids corporel

C. peut étﬁ :'nﬁuré directement par la méthode de dilution de I'albumine marquée
d lode

D. contient autant de mEq d"anions que de mEq de cations

E. contient une quantité d'anions protéinates supéneure a celle du volume liquidien
intracellulaire

64. |l est exact que la pression osmotique efficace du plasma sanguin

A. est principalement développée par les protéines plasmatiques

B. est égale 4 la pression osmotique totale moins la pression osmotique développée
par les solutés peu diffusibles

C. en pratique, peut étre &valuée en utilisant la valeur de la natrémie

D. indique une augmentation du volume plasmatique quand elle est infénieure 4 la
normale

E. provogque une diminution du volume hiquidien intracellulaire quand elle est

supéneure a |a normale

65. |l est exact que le liquide interstitiel proprement dit ou lymphe non

canalisée

A. contient des anions chlore a une concentration un peu supérieure a leur
concentration plasmatique

B. a une pression hydrostatique inféneure a la pression atmosphérique

C. représente environ 12 L chez un adulte de morphologie normale pesant 75 kg

D. représente environ 0,8 L chez un nourrisson de 5 kg

E. voit son volume augmenter quand la protidémie diminue

66. Il est exact que le volume de liquide réabsorbé chaque minute du milieu
interstitiel vers le plasma sanguin a travers la paroi des capillaires sanguins
de la grande darculation

A. est augmenté par la diminution de la pression sanguine capillaire

B. est réduit par la diminution de |a pression oncotique plasmatique

C. est réduit par 'augmentation de la pression hydrostatique interstitielle

D. correspond & environ 5 8 du débit plasmatique dans les capillaires sanguins

E. est égal au volume ultrafiltré chaque minute du plasma sanguin vers le milieu
interstitiel & travers la paroi des mémes capillaires
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67.

Par golit personnel, un sujet sain restreint ses apports sodés : son ingestion
journaliére totale est seulement de 2 g de NaCl. Sachant qu'il perd 14 mEq
de sodium Na* par 24 heures au total dans les selles et la sueur, il est exact
que

A. son bilan journalier du sodium est nul

B. sa natrémie est égale ou inféneure 4 132 mEq/L

C. le volume de ses liquides extracellulaires est inféneur a la normale
D. sa pression osmotique plasmatique est inférieure a la normale

E. son excrétion uninaire de sodium est d'environ 20 mEg/24 heures

A la 36° semaine de la grossesse normale d'une primipare de taille et de
poids moyens, il est exact qu’on observe

A. une prise de poids totale d’environ 12 kg

B. une augmentation du volume des liquides interstitiels proportionnellement plus
importante que celle du volume plasmatique

C. une augmentation des volumes liquidiens intracellulaires proportionnellement
plus importante que celle des volumes liquidiens extracellulaires

D. une augmentation d'environ 8 L du capital hydnique total

E. une augmentation d'environ 3 % de la pression osmotique du plasma sanguin

Un sujet de 25 ans, jusqu'ici en bonne santé, présente une diarrhée profuse
au retour d'un voyage tropical. Sa température est de 39,5 "C. L'ionogramme
plasmatique indique : natrémie = 140 mEq/L, kaliémie = 2,5 mEq/L,
bicarbonatémie = 20 mEqg/L, chlorémie = 110 mEqg/L. La protidémie est de
78 g/L et 'hématocrite de 52 %. Il est exact que

A. s elle était mesurée, la pression veineuse centrale serait infénieure 4 la normale

B. ce sujet est en situation d’hypovolémie efficace

C. il exsste un déhiat liquidien qui conceme principalement le compartiment
intracellulaire

D. il exaste un déhict hquidien qui conceme prinapalement le compartiment
extracellulaire

E. les anions indosés sont augmentés indiquant la présence d'un trou anionique
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70. Une personne dgée de 85 ans, dont le poids corporel habituel est de 60 kg,
présente une infection broncho-pulmonaire aigué depuis 48 heures. Elle est
prostrée, polypnéique (respiration rapide et superficielle) et incapable de
s alimenter ou de boire. 5a température corporelle est de 40 "C.
L'ionogramme plasmatique indique : natrémie = 150 mEq/L et kaliémie =
4,5 mEq/L alors que la protidémie est de 68 g/L. Il est exact que

A. ses pertes hydriques cutanées et respiratoires sont réduites

B. le volume de ses unines de 24 heures est réduit

C. son poids corporel est inchangé

D. il easte un défict liquidien qui concerne principalement le compartiment
intracellulaire

E. sa pression osmotique plasmatique est normale
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D SYSTEME NERVEUX VEGETATIF

71. Le systéme nerveux végétatif

A. est aussi appelé systéme nerveux autonome

B. appartient au systéme sensoriel

C. comporte des fibres efférentes qui innervent les muscles stnés squelettiques
D. comporte des fibres efférentes qui nnervent les muscles lisses

E. comporte des fibres efférentes qui innervent le musdle cardiaque

Q0000
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72. Le systéme nerveux sympathique
A. est composé d'une voie a trois neurones

B. est aussi appelé systéme nerveux entérique

C. le corps cellulaire du premier neurone appartient au Systéme nerveux
péniphérique

D. les centres sont situés dans la come antérieure de la moelle

E. les centres sont situés dans la come latérale de la moelle

0og Od
HOO 00




O 0O 0O OO0

O 0O OO0 O

B
]

|
]

&
00

25

73. Concernant le systéme nerveux sympathique

A. les centres sont étagés dans la come latérale de la moelle épiniére de C1 a 54

B. les centres sont étagés dans la come latérale de la moelle épiniére de C8 a L2

€. les neurones préganglionnaires quittent la moelle épiniére par la racine
postérieure

D. les neurones préganghonnaires quittent le nerf rachidien par le rameau
communicant blanc a fibres amyéliniques

E. les neurones préganglionnaires quittent le nerf rachidien par le rameau
communicant blanc a fibres myélinisées

74. Concernant le systéme nerveux sympathique

A. les axones & destinée somatique font relais dans la chaine ganglionnaire
latérovertébrale

B. les axones & destinée viscérale font relais dans la chaine ganglionnaire
latérovertébrale

C. les nerfs splanchniques sont issus des cing demiers ganglions sacrés

D. les neurones préganglionnaires destings 3 la face émergent de noyaux situés
dans le tronc cérébral

E. les fibres préganglionnaires sont courtes et le ganglion dans lequel elles font
synapse est situé loin de l'organe effecteur

75. Concernant le systéme nerveux parasympathique

A. les fibres préganglionnaires sont longues et le ganglion dans lequel elles font
synapse est situé prés de lorgane effecteur

B. les centres sont étagés dans la come latérale de la moelle épiniére de C1 4 C8 et
de S2 & 54

C. le noyau cardio-pneumo-entérique ou noyau dorsal du vague contient les corps
cellulaires des fibres préganglionnaires qui se projettent via be X sur les ganglions
préviscéraux du coeur, des poumons et du tube digestif

D. le noyau d'Edinger-Westphal est situé dans la protubérance

E. le noyau d'Edinger-Westphal contient les corps cellulaires des fibres
préganglionnaires qui se projettent wa le VIl sur les glandes sous-maxillaires et
sub-linguales

1} Les centres du systéme nerveux sympathique (5NS) sont situés dans la come latérale de la moelle
épiniére essentiellement dorsale au contraire des centres du systéme nenveux parasympathique si-
tués dans le tronc cérébral et la moelle sacrée.

2) Les neurones préganglionnaires du systéme nerveux sympathigue font relais dans la chaine gan-
glionnaire latérovertébrale, lorsqu'ils sont & destinée somatique {pilodrection, sudation et vasomo-
tricité), et dans la chaine prévertébrale lorsqu'ils sont & destinée viscérale.
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76.

Physiologie générale

L"acétylcholine est le neurotransmetteur

A. des fibres préganglionnaires parasympathiques

B. des fibres post-ganglionnaires orthosympathiques

C. des fibres post-ganglionnaires sympathiques des glandes sudornipares

D. des fibres post-ganghonnaires sympathiques des glandes sous-maxillaires
E. des fibres préganglionnaires parasympathiques de la médullosurrénale

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Le récepteur nicotinique est situé au niveau de la synapse ganglionnaire

B. Le récepteur nicotinique active une protéine

C. Le récepteur muscannigue est situé au niveau de |a synapse post-ganglionnaire
parasympathique

D. Le récepteur muscannique est bloqué par les curares

E. Le récepteur muscarinique est activé par la pilocarpine

Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. La durée de vie de 'acétylcholine est de l'ordre de 20 a 30 secondes

B. Les récepteurs acl sont situés sur la membrane présynaphique des neurones
préganglionnaires

C. Les récepteurs cul sont situés sur la membrane post-synaptique des neurones

préganghonnaires

D. La noradrénaline est le neurotransmetteur des fibres post-ganglionnaires
orthosympathiques

E. La noradrénaline est le neurotransmetteur des fibres préganglionnaires
orthosympathiques

La stimulation ot adrénergique entraine

A. une mydriase

B. une bronchorelaxation

C. une sécrétion des glandes sudonpares
D. une sécrétion des glandes lacrymales
E. une sécrétion des glandes salivaires

La stimulation [ adrénergique entraine

A. une contraction du trigone et du sphincter interne
B. une relaxation de I'utérus

C. une relaxation du détrusor

D. une augmentation de la sécrétion de rénine

E. un myosis

1) Lacétylcholine est le neurotransmetteur de toutes les fibres préganglionnaires des deux contin-
gents sympathique et parasympathique, des fibres post-ganglionnaires du systéme nerveux para-

sympathique ainsi que des fibre post-ganglionnaires sympathiques des glandes sudoripares.
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28 Physlologie resplratolre

B81. lenez:

1. il a une fonction d'échange

2. il a une fonction d'échange parce que la muqueuse nasale a une grande
surface

3. la grande surface nasale est la conséquence d'une muqueuse plissée

4, la grande surface nasale est la conséquence d’une muqueuse plissée qui va
opposer une résistance a l'écoulement de Iair

5. il a un rdle de défense de l'organisme

A1, 2545
B.1.245
€123
D.1,2

82. Les voies aériennes

1. les résistances des voies aériennes augmentent proportionnellement a la
diminution du diameétre bronchique’
2. quatre-vingt-dix pour cent des résistances des voies aériennes sont situés entre
les vaies aériennes supérieures et fa quinzieme génération bronchique®
3. on décrit au niveau des petites voies aériennes une zone dite « silencieuse »
4. la zone de transition, comme son nom l'indique, permet [a continuité entre
voies aériennes supérieures et inférieures
5. les divisions bronchigues sont forcément dichotomiques
A.l2
B.3
1,235
D. aucune

13 Ced estwrai pour ure voie sétlenne, Pour LES (Fensemble des) voles adriennes, ce qui compte est
La surbace intale de saction dqui augments & chaque pindration
23 Il 'agit des 7° ot A° géndvations.
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83. L'innervation bronchique :

1. le parasympathique est bronchoconstricteur

2. le sympathique exerce un tonus permanent’

3. le sympathique exerce un tonus permanent ; on observe donc une bronchodi-
latation physiologique'

4. le systéme non adrénergique non cholinergique exerce une bronchodilatation
physiologique'

5. le systéme non adrénergique non cholinergique exerce une bronchodilatation
physiologique par I'intermédiaire d'un médiateur : le NANC'

A3, 45
B.1,355
€25
D.1.4

84. A propos de la membrane alvéolo-capillaire :

1. elle est perméable a I'0, et imperméable au CO,

2. de part et d'autre de la membrane, les pressions en O, sont identiques

3. elle est constituée d'une part par |'épithélium alvéolaire et d'autre part par
I'endothélium capillaire

4, ce sont les cellules épithéliales de type | qui participent aux échanges, au
niveau de I'épithélium alvéolaire

5. des gaz autres que I'O; et le CO, peuvent diffuser

A 1,2,545
B.2,3, 4,5
€234
D.45

1) QCM & double détente : (2) étant faux, (3) I'est automatiguement méme si la 2® proposition est
alléchante ! (4) et (5) : systéme inverse.



30 Physiologie respiratoire

§' 85. Le parenchyme pulmonaire est caractérisé par

1. un film liquidien endo-alvéolaire

2. un épithélium pluricellulaire

3. une grande surface

4. une épaisseur de l'ordre de 0,3 2 0,5 pm
5. des cellules ciliées

A 14
B.1,23

€. autre réponse
D.1,3,45

86. La circulation pulmonaire

1. les artéres pulmonaires contiennent du sang pauvre en oxygéne

2. les artéres pulmonaires ne possédent qu'une structure élastique

3. les artérioles extra-alvéolaires sont contenues dans une gaine différente de
celle des bronchioles

4. les vaisseaux intra-alvéolaires se dilatent & l'inspiration

5. la surface d'échange du poumon est d'environ 75 m? ?

A1,2,3
B.3,4,5
€234
D.1.45

1} Cette proposition oure toutes les portes et peut-dtre systématique dans certains recueils (un QCM
est difficile a rédiger « parfaitement =, cette proposition protége son auteur de tout recours).

2) Proposition juste : la surface alvéolaire est d'environ 100 % 10 m?, la surface capillaire 80 £ 10 m?.
Pour que les échanges puissent se faire, il faut apposition d'un alvéole et d'un capillaire ;C’est donc
la surface du « maillon faible » qui 'emporte.

1

0ood

aooo
HIHIEIR



-

LILIL IS

oood

Hnnn

87. En décubitus dorsal :

1. la pression pleurale est plus négative a I'inspiration qu'a I'expiration

2. la pression pleurale est principalement due a I'élasticité pulmonaire

3. le gradient de pression pleurale dépend principalement de la traction exercée
par les viscéres abdominaux

4. la pression pleurale est plus négative dans les parties inférieures du poumon
que dans les parties supérieures

5. les alvéoles des sommets pulmonaires sont plus distendus que ceux des bases
lors de |'inspiration courante’

A 13
B.2,34,5
C 1,45
D.4,5

88. Le cycle ventilatoire :

1. & l'inspiration, la pression alvéclaire (PA) est supérieure a la pression baromé-
trique (PB)
2. a l'inspiration, la force motrice est représentée par les muscles inspiratoires
3. 4 'expiration, la force motrice est représentée par les muscles expiratoires
4, a l'expiration, les résistances des voies aériennes sont plus élevées qu'a
l'inspiration
5. il ny a pas de force d'inertie a l'expiration
A 24
B.1,35
1,25
D.1,2 34

1) Attention, en position couchée, les sommets du poumon ne sont plus leur partie supérieure | or le

réle essentiel est celui de la gravité,

31
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32 Physiclogie respiratoirs

89. Le diaphragme :

1. il est le principal muscle inspiratoire

2. il est endurant car il contient des fibres lla et lix

3. il est richement vascularisé

4. il est innervé par le nerf phrénique prenant son origine entre la 3® et la
5° vertébre dorsale

5. sa consommation d'0, est faible au repos et peut étre multipliée par 25
pendant l'exercice

A1,2.3
B.1,2545
€155
D.1,2,35

90. Les muscles respiratoires ;

1. le diaphragme est un muscle expiratoire puisque sa contraction persiste pen-
dant I'expiration’

2. le diaphragme est 'élément le plus rigide du systéme respiratoire & grand
volume pulmonaire

3. les intercostaux externes élévent les cotes en haut et en avant, ce qui augmente
considérablement le diamétre vertical du thorax

4. les scalénes élévent le sternum, donc le diamétre horizontal de la cage
thoracique

5. le refoulement céphalique du diaphragme par les viscéres abdominaux lors de
la contraction des abdominaux est I'élément déterminant de 'expiration
spontanée

A1,23 4
B.3 4
C1.25
D. aucune

1} La contraction du disphragrme persiste effectivemant pandant une partie de Fexpirstion spontande

pour ralentic s course de op s piston s polentieflement dengereuse pour e parenchyme
pulmonaire | cela n'en fait pas un muscle axpiratoire,
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91. Les relations volume-pression :

. le thorax exerce toujours une force de rétraction élastique

2. le poumon exerce une force de distension élastique a bas volume pulmonaire

3. le volume de relaxation du thorax est situé & environ 40 % de la capacité vitale

4, le niveau ventilatoire de repos correspond au volume de relaxation du systéme
respiratosre

5. le facteur limitant du volume résiduel est la force de distension élastique du
thorax

A1, 235
B.45
C1,2345
D13

92. La compliance du poumon :

1. la compliance est l'inverse de I'élastance, donc mesure la distensibilité d'une
structure

2. la compliance pulmonaire est le rapport : variation de volume/variation de
pression transpulmonaire

3, la compliance pulmonaire se mesure en condition statique

4. le poumon n'atteint jamais son volume de relaxation

5. le poumon emphysémateux est trop compliant

Al2

B.3 45
C1,23545
D. aucune
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93. Les propriétés statiques :

1. le niveau ventilatoire de repos est défini par le niveau de volume thoraco-pul-
monaire pour lequel les pressions de distension pulmonaire sont égales et de
sens opposé aux pressions de rétraction thoracique'

2. le niveau ventilatoire de repos est la limite supérieure de la capacité résiduelle
fonctionnelle (CRF)

3. le niveau ventilatoire de repos est la limite inférieure de la capacité inspiratoire
(Ch

4. la capacité vitale est limitée par la pression de rétraction élastique du thorax

5. le volume résiduel est limité par la pression de distension élastique du poumon

Al 2

B. autre réponse
C1,2,345
D. aucune

94. Les propnétés élastiques du poumon :

1. les propriétés histologiques des vaisseaux sanguins y participent®
2. le volume sanguin pulmonaire y participe?
3. la tension superficielle de l'interface airfliquide des alvéoles participe pour
75 % a l'élasticité pulmonaire
4. le role de cette tension superficielle a été démontrée en remplacant |'interface
air/liquide d'un poumon de chat par une interface air/air
5. la tension superficielle de l'interface air/plasma est facteur d'instabilité alvéo-
laire
A1 25
B.3,45
1,25
D.1,34

1% Attention, ie poumon se rétracte toujours ; 4 ce niveau e thorax exerce une pression de distension,
21 Toutes les structures pudmonaires, ¥ compris liguidiennes (volume sanguin plus ou moins impor-
tant), partiipent a la composante histalogique de Félashoté pulmonaire,
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95. Le surfactant :

1. l'instabilité alvéolaire due a l'interface air/plasma (sans surfactant) peut étre
expliquée par la loi de Laplace

2. le surfactant est un élément tensioactif secrété par les pneumocytes membra-
neux

3. tensioactif, le surfactant stabilise les alvéoles

4, tensioactif, le surfactant permet la transsudation du plasma depuis les capillai-
res

5. le surfactant diminue la tension superficielle de l'interface air plasma du pou-
mon et diminue ainsi le travail des muscles respiratoires

A.1,35
B.24
€1,235
D.3,5

96. Les volumes pulmonaires :

1. ils dépendent du sexe et de |'age
2. ils dépendent de la taille et du poids
3. la capacité inspiratoire est la somme du volume courant et du volume de
réserve inspiratoire
4. soustraire la capacité inspiratoire de la capacité pulmonaire totale donne la
capacité résiduelle fonctionnelle
5. le niveau ventilatoire de repos se situe a la fin d’'une inspiration normale
A 1,25
B.1,34
C1,234
D. aucune
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97. Le volume résiduel :

1. est un volume mort pour les échanges car non moblisable'
2. son existence peut s'expliquer par le fait que le poumon ne revient jamais tota-
lement sur lui-méme
3. en présence d'une obstruction bronchigue, le volume résiduel est sous-estimé
par la méthode du Xénon
4. la méthode de mesure par le pléthysmographe est [a plus utilisée actuellement
5. le mélange gazeux, non mobilisable qu'il contient est source d'infections
pulmonaires’
Al 2
B.3 45
C1,35
D.2, 4

98. Les résistances des voies aériennes ;

1. elles prédominent aux niveaux des voies aériennes extra-thoraciques
2, elles sont plus importantes a l'expiration qu‘a I'inspiration
3. lorsque le diamétre d'une bronche diminue de moitié, sa résistance est multi-
pliée par 16
4. lorsque le diamétre d‘une bronche diminue de moitié, sa résistance est multi-
pliée par 16 ; la résistance globale est donc majeure au niveau des petites
voies aériennes’
5. l'atteinte des petites voies aériennes, non détectable par la mesure des
résistances, est préférentielle en pathologie respiratoire
A1,235
B.1,%45
C14
D. autre réponse

15 Le volume sksidied @5t o non mobilisable = mais = renowsslabie » par I vantlation spomanées,
2} Atention, double détents, mais cest b dewedme proposition qui est faisse.
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99, Les débits bronchiques :

1. le VEMS mesure les débits moyens

2. le DME 5575 mesure les débits instantanés

3. le débit max 5, explore les petites voies aériennes

4. le débit de pointe a un grand intérét en exploration fonctionnelle
5. l'expiration forcée est perturbée chez le fumeur

Al 23
B.3, 45
C24

D.1,35

100. Monsieur Dupont dont le volume courant est de 0,600 litre respire a travers
un tuba dont le volume est de 0,150 litre :'

1. I'espace mort total de ce sujet est alors de 0,300 litre

2. si son volume courant augmente de 0,150 litre, il est hypercapnique

3. si son volume courant augmente de 0,300 litre, il est en hypoventilation alvéo-
laire

4. si son volume courant augmente de 0,600 litre, il est normoxique - normocap-
nique

5. si son volume courant augmente de 0,900 litre, il est hypocapnique

A.1,2345
B.1,2 354
C.2345
D. aucune
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101. La distribution des volumes pulmonaires

1. se fait de maniére inhomogéne dans les poumons

2. se fait de maniére inhomogéne dans les poumons parce qu'il existe un gra-
dient vertical de pression pleurale

3. se fait de maniére inhomogéne dans les poumons parce que les différentes
régions pulmonaires ne « circulent » pas sur la méme zone de la courbe
volume-pression du poumon

4. est trois fois plus importante dans les parties supérieures du poumon que dans
les parties inférieures

5. est supérieure a la distribution de la perfusion dans les parties inférieures du
poumon

A 1,23
B.:.45
C1,25
D.1,45

102. Le débit de perfusion pulmonaire

1. est fonction de la gravité

2. est fonction de la pression pleurale au niveau des parties inféneures du poumon
3. est maximal au niveau des parties supérieures du poumon

4. induit un shunt pulmonaire lorsqu'il est localement nul

5. augmente avec le recrutement des capillaires

Al 25
B.2,35
€125
D.1,254

103. Le débit cardiaque :

1. sa mesure est basée sur le principe de Poiseuille

2. sa mesure dans la méthode originale nécessite la réalisation d'un cathétérisme
cardiaque gauche

3. il diminue en position couchée’

4. il tient compte des shunts anatomiques

5. il est multiphé par 20 au cours de l'exercice

A 1,23
B.3 45
C 1

D. aucune

17 Le débit cardiaque augments d'erviron 13 b en position couchds, [ raison essentalle etani un
refour veineus Tacilits,
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104. Le rapport VA/Q :

1. élevé, il est facteur d’hypercapnie

2. abaissé, il est facteur d'hypoxie'

3. homogéne, il est décrit au niveau de la partie inférieure du poumon
4. il s’homogénéise en position couchée

5. il augmente en altitude

A.1,2,3
B.1,2
€24
D.3,5

105. La différence alvéolo-artérielle en oxygene

1. est le premier élément de la cascade de I'oxygéne

2. participe  la lutte contre la toxicité de I'oxygéne (stress oxydant)’

3. est la conséquence de I'espace mort anatomique

4. provient des inégalités du rapport VA/Q

5. est la conséquence partielle d’'une ventilation alvéolaire et d'une perfusion pul-
monaire qui n'augmentent pas parallélement des parties supérieures aux par-
ties inférieures du poumon

A1, 23
B.245
€135
D.3,4,5

106. Le transfert alvéolo-capillaire

1. a pour force motrice la différence alvéolo-veineuse en oxygéne

2. dépend de la surface d'échange pulmonaire donc du rapport VA/Q

3. dépend quantitativement et qualitativement du transporteur de l'oxygéne :
I'érythrocyte

4. est limité par le temps de transit dans la zone des échanges

5. peut étre diminué en haute altitude

A.1,2,345
B.2,3,5
C345
D.1,2,3,4

1) Le rapport VA/Q n'augmente ou ne diminue pas ; il shomogénéise ou devient plus mhomogéne.
Par contre, il peut étre élevé ou abaissé.

2) L'oxygéne est facteur de stress axydant, extrémement délétére. La cascade de I'oxygéne diminue
progressivernent la pression partielle en oxygéne qui devient trés faible au niveau de la mitochon-
drie, ce qui réduit la formation des radicaux fibres de I'oxygéne donc du stress oxydant.
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107. La capacité de diffusion alvéolo-capillaire

1. évalue la conductance de I'oxygéne

2. estime le rapport surface/épaisseur de la membrane
3. se mesure par pléthysmographie

4. diminue en position couchée

5. augmente en cas d'anémie

A 1,2345
B.4

€12

D. autre réponse

108. La cascade de l'oxygéne :

1. la premiére chute est due a I'humidification de ["air
2. la deuxibme chute est liée au contenu gazeux alvéolaire’
3. la Pa0, normale est de 95 + 10 mmHg chez le sujet jeune

4. la PO, tissulaire est de l'ordre de la PO, veineuse locale
5. la PO, mitochondriale est de 'ordre de 'unité

A.1,2
B.1,2,3
C.1,2,34
D.1,3,45

109. La pression partielle en oxygéne :

1. est égale & 160 mmHg dans les voies aériennes supérieures

2. est égale a 95 + 10 mmHg dans le sang arténiel chez le sujet jeune
3. s'abaisse au niveau artériel lorsque 1'espace mort diminue’

4. est égale 4 40 + 5 mmHg dans le sang veineux mélé

5. diminue au niveau veineux au cours de I'exercice

A.1,2 34
B.2,4,5
C1.45
D.2, 545

Ooao
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1} Attenhion, piége : L seconde chute est en relation avec le contenu gazéus broncha-alvéolatre, cest-
d-dire calui de Fespace mont bronchigue sddtionné & celui des ahvioles.
2y Uespace mort est factewr dhypoxie (et dhypercapnie}, sa diminuticn fall donc augmenter la PaO;,




110. La saturation de I'hémoglobine en oxygéne :

. la relation saturation en O, / pression partielle en O, représente une sigmoide

2. elle est diminuée en cas de baisse du taux d’hémoglobine (anémie,
hémorragie, ....)

3. elle n'est influencée dans le sang artériel que par de grandes vanations de
Pal,

4, elle est influencée dans le sang capillaire des muscles par de petites variations
de PO,

5. elle est augmentée dans le sang veineux au cours de l'exercice

A3 4
B. 1,23

C 2345
D.3, 45

111. L'affinité de I'hémoglobine pour l'oxygéne

1. elle est diminuée pour les Pa0, élevées

2. le plateau de la courbe 5a0, / PO, protége des hypoxémies naturelles ou
pathologiques

3. lorsqu'elle est diminuée, elle libére de I'oxygéne

4. elle est augmentée par une hypercapnie

5. elle est diminuée par une alcalose

Al
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112 Le CO,:

1. il est la conséquence de la réduction de 1'0, mitochondrial par la chaine
respiratoire’

2. la PaCQ, normale est égale a 40 + 2 mmHg

3. les quantités de CO, et d'0; dissoutes dans le plasma sont globalement
identiques

4, dans les conditions physiologiques, la relation CO, combiné = CO, dissous est
quasiment linéaire

5. 'augmentation de la PaCO, provoque une acidose respiratoire, compensée
par une augmentation des bicarbonates plasmatiques

A1, 23
B.% 45
C 245
D. autre réponse

113, Le transport du dioxyde de carbone :

1. il se fait majoritairement sous forme dissoute dans le plasma
2. il se fait en grande partie combiné & 'eau du plasma

3. dans le globule rouge, le CO, est fixé par le chlore

4. dans 'hémoglobine, le CO, est finé sur du fer ferrique

5. il induit une acidose intracellulaire non compensée

A l,2 354
B.1,2,345
2345
D. aucune

114. Respiration mitochondriale :

1. son but est 'homéostasie du pH

2. les complexes | a IV sont situés dans la matrice mitochondriale

3. l'ubiquinone est le carrefour principal de la chaine respiratoire

4, le flux d'électrons se déplace des composés au potentiel de réduction le plus
élevé vers les composés au potentiel le plus bas

5. I'ATP synthase assure la conversion de |a force protomotrice en un mouvement
de rotation qui permet la synthése de I'ATP

A.1,2,545
B.1,2,34
€545
D.3.5

1} Lowygéne aboutit 3 la tormation d'HoC : on urine ce que Pon a respiré. Le Ty provient de 'oxy-
dation des subsirats dnergétiques. On expire = que Fon 3 mgdrd.
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115. Le groupe cellulaire respiratoire dorsal

1. est le centre bulbaire de la régulation de la ventilation
2. recoit les informations des 9° et 10° paires de nerfs craniens
3. contient uniquement des neurones de type inspiratoire
4. a une activité rythmique
5. a une activité rythmique parce q'il est inhibé par le systéme d'interruption de
I'inspiration
A 1,2,345
B.1,2,35
C 23545
D. autre réponse

116. Linhibition phasique

1. est un modéle de fonctionnement des centres respiratoires
2. est un modéle de fonctionnement des centres respiratoires parce qu'il est
entierement démontré
3. implique une inhibition de 'activité inspiratoire centrale
4. implique une inhibition de l'activité inspiratoire centrale qui provoque une sti-
mulation des neurones expiratoires
5. est coordonnée par le centre apneutique’
[] A1,23
L] B.3,4,5
] C1,3
L] D.4,5

aaod

1) LUexistence d'un centre apnastique est largement mise en doute. Le centre pneumotaxique, non
discuté, jouerait un rile dans la modulation de 'amét de

i



44 Physiologie respiratoire

117. Le rythme propre des centres respiratoires :'

1. C'est celui de la fréquence respiratoire

2. il est inférieur a celui de la fréquence respiratoire

3. il est inférieur a celui de la fréquence respiratoire parce qu'il est fractionné
(donc augmenté) par des afférences (vagales inhibitrices)

4. le sommeil diminue ce rythme propre des centres respiratoires

5. il est probablement inférieur a un cyce par minute

A.1,234
B.2,3,45
€235
D. aucune

118. La chémosensibilité :

1. I'hypoxie stimule les chémorécepteurs périphériques

2. I'hypoxie stimule I'ensemble des chémorécepteurs

3. I'hypoxie associée a une hypercapnie stimule les récepteurs centraux
4. I'hypercapnie stimule l'ensemble des chémorécepteurs

5. l'acidose stimule préférentiellement les chémorécepteurs centraux

A.1,2,3,4,5
B.1,3,45
€234
D.1,2

119. La stimulation des récepteurs & I'étirement®

1. induit une expiration

2. induit une expiration par l'intermédiaire de la X® paire de nerfs craniens
3. induit une expiration parce qu'elle stimule les centres expiratoires

4. induit une expiration parce qu'elle inhibe les centres inspiratoires

5. induit une expiration parce qu'elle inhibe le centre pneumotaxique

Al

B.1,2

C 1,245

D. autre réponse

1} Le rythme propre des centres respiratoires est égal ou inférieur & un cpdle/minute. C'est son inter-
ruption par les afférences vagales, I'éveil . qui donne une fréquence d’environ 12 cycles/minute
chez 'homme.

2) LU'étirernent de ces strech-receptors arrbte la rampe inspiratore par le vague, ce qui provoque une
expiration : « L'inspiration appelle lexpiration ».
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120. La régulation ventilatoire ;

1. les informations sont essentiellement transmises par le vague (X)
2. les récepteurs a I'étirement interrompent l'inspiration

3. les J récepteurs rallongent l'inspiration

4. les récepteurs d'irritation peuvent provogquer une expiration
5. les récepteurs musculaires modulent la fréquence respiratoire

A1,25
B.3 45
C1,2345
D.2
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121. Le sang, principal fluide circulant de I'organisme

A est un fluide idéal qui circule sefon un régime laminaire
B. est un fluide idéal qui circule selon un régime turbulent
C. est un fluide complexe qui circule selon un régime laminaire
D. est un fluide complexe qui circule selon un régime turbulent

122. Les résistances a I'écoulement du sang

A. sont dues principalement & la viscosité sanguine

B. sont dues principalement aux diamétres des grosses artéres
C. sont dues principalenent aux diamétres des artérioles

D. sont dues principalement aux diamétres des capillaires

E. sont dues principalement aux diamétres des veines

Les cellules musculaires cardiaques

A. sont aussi appelées myocytes

B. sont polynuclées
C. n‘ont pas de tubules transverses

D. ont une disposition différente au niveau des deux ventricules
E. sont aussi nombreuses dans les parois des deux ventricules
F. sont riches en mitochondnes

124. L'hypertrophie cardiaque

A. est due a 'hyperplasie des cardiomyocytes
B. est un phénoméne adaptatif

C. peut &tre excentrique ou concentrique

D. est un exemple de remodelage myocardique

125. Linnervation du coeur est sous la dépendance

A. du systéme nerveux central

B. du systéme nerveux autonome
C. du systéme (ortho)sympathique qui innerve les oreillettes et les ventricules
D. du systéme parasympathique qui innerve les ventncules
E. du systéme parasympathique qui innerve les oreillettes
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126. Linnervation (ortho)sympathique cardiaque

A. agit sur des récepteurs adrénergiques

B. agit sur des récepteurs béta 1 et béta 2, par l'intermédiaire de la noradrénaline

€. a pour neurotransmetteur ['adrénaline

D. a des effets inotrope et chronotrope négatifs

E. augmente la fréquence cardiague et le volume d'éection systolique

F. 4 des effets qui sont renforcés par les catécholamines libérées par les cortico-
surrénales

127. L'innervation parasympathique cardiaque

A. agit sur des récepteurs cholinergiques

B. a pour neurotransmetteur 'acétylcholine qui agit sur les récepteurs nicotiniques
el muscanniques

C. a un effet chronotrope positif

D. a pour nerf efférent la dixiéme paire des nerfs craniens

E. a pour nerfs efférents les nerfs vagues

128. Le myocarde

A. est un muscle stné au fonctionnement automatique

B. est tétanisable

C. comprend des cellules qui ont toutes les mémes propriétés électriques et
mécaniques de base qu'elles expriment de fagon vanable

D. comprend des cellules exclusivement automatiques ou exclusiverment contractiles

129. L'automatisme des cardiomyocytes

A. dépend de la survenue spontanée d'un potentiel d'action cellulaire da & des
courants ioniques transmembranaires

B. se traduit par un potentiel d"action identique pour toutes les cellules
automatiques

C. est caractérisé par un potentiel d'action dont les phases 0, 2 et 4 sont des phases
de dépolarisation caractérisées par des courants joniques entrants passifs

D. présente plusieurs phases, dont la repolarisation qui dépend essentiellement de
courants sortants sodiques achifs

E. nait dans le nceud sinusal situé dans l'oreillette gauche

F. est caracténsé par une pente de dépolansation spontanée dont la plus importante
est enregistrée dans les cellules du nceud sinusal

49

1} Le systéme (ortho)sympathique n'agit que par l'intermédiaire de la noradrénaline, ses actions ino-
trope (force de contraction) et chronotrope (fréquence cardiaque) positives sont renforcées par les
catécholamines, adrénaline surtout et noradrénaline, &' origine médullo-surrénale,

2) L'acétylcholine agit sur les récepteurs nicotiniques des synapses ganglionnaires sympathiques et
parasympathiques et sur les récepteurs muscariniques des synapses effectrices parasympathigues.
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Physiologie cardio-vasculaire

130. L'excitabilité des cardiomyocytes

A. est présente pendant toute la durée de leur potentiel d'action ]

B. est caracténisée par une seule période réfractaire individualisable sur le potentiel
d'action d'un cardiomyocyte

C. est caracténsé par plusieurs périodes réfractaires individualisables sur le potentiel
d'acthion d'un cardiomyocyte

131. La conductivité des cardiomyocytes

A. est caracténisée par une vitesse de conduction du potentiel d’action homogéne
tout au long du tissu de conduchon

B. permet par le tissu de conduction la propagation du potentiel d'action du nceud
sinusal aux ventricules

C. permet par le tissu de conduction la propagation du potentiel d'action
uniquement dans le sens oreillettes-ventricules

D. est caracténsée, dans le myocarde ventriculaire, par une diffusion de l'onde de
dépolarisation de proche en proche dans le sens épicarde-endocarde

E. concerne aussi la repolansation ventniculaire qui suit le méme trajet que la
dépolarisation

F. ne concerne pas la repolansation ventriculaire qui est un phénoméne spécifique
a chaque cellule et qui ne se propage pas

O O 0 0O 00

132. La contractilité des cardiomyocytes

A. et leur élasticité sont caracténstiques des propriétés mécaniques des fibres

cardiagues et sont toutes deux des propriétés actives L]
B. concemne toutes les cellules myocardiques qui ont les mémes qualités contractiles [
C. peut se traduire par une contraction auxotonique ou force et raccourcissement

augmentent en méme temps L]
D. est classiquement étudiée par la stmulation d'un muscle papillaire en faisant

varier les facteurs environnants
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133. Le couplage contraction-excitation

A. répond a la dépolarsation qui entraine la contraction des fibres myocardiques
alors que la repolansation entraine leur relaxation

B. est possible car le milieu intracelullaire est plus riche en calcium que le milieu
extracellulaire

C. est du a I'entrée de caloum dans la cellule par les canaux calaques du
sarcolemme qui en se fxant ensuite sur le complexe troponine active le complexe
contractile

D. est du a I'entrée de caloum par les canaux calaques du sarcolemme qui joue un
rile de starter en faciltant la libération du calcium du réticulum sarcoplasmique
lequel va se fixer sur le complexe troponine pour activer le complexe contractile

E. est 4 l'origine de la contractilité cardiaque dont la qualité dépend a la fois du
nombre de ponts actine-myosine activés et de la vitesse de recyclage de ces

ponts

L'électrocardiogramme

A. permet d’analyser le fonchonnement des valves cardiaques

B. standard est enregistré sur 15 dénvations

C. présente une onde P qui correspond a la dépolansation aunculaire

D. présente un complexe QRS qui correspond a la dépolansation ventriculaire

E. présente une onde T qui correspond aux repolansations auriculaire et
ventnculaire

135. L'étude de I'hémodynamique intra-cardiaque permet

1)

A. de définir la notion de pré-charge qui dépend du volume ventniculaire
télédiastolique

B. de mettre en évidence la phase de contraction isovolumétrique au cours de
laquelle la pression intraventriculaire augmente rapidement

C. de distinguer la systole et la diastole dont les définitions temporelles clinique et
physiologique sont différentes

D. de définir la notion de post-charge qui regroupe les facteurs qui favonsent
I'&jection ventriculaire

E. de préciser le role actif des mouvements valvulaires qui permettent les échanges
sanguins entre les différentes cavités cardiaques

En clinique, ces deux phases sont repérées par les bruits du coeur entendus  Mauscultation. La sys-
tole est comprise entre B1 et B2 et la diastole entre B2 et B1. En physiologie la systole corespond
& tous les phénoménes actifs (contraction et relaxation) et la diastole a tous les phénomeénes pas-
sifs (seconde moitié de Féjection, chute de pression initiale et remplissage rapide ventriculaire).
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§ 136. L'utilisation de capteurs de pression intra-cavitaires

A. montre que les pressions intraventriculaires sont égales aux pressions intra-
auriculaires

B. montre que les pressions minimales mesurées dans le ventricule droit sont
égales & cefles du ventricule gauche

€. montre que les pressions maximales mesurées dans le ventricule droit sont
égales a celles du ventncule gauche

D. montre que les pressions moyennes mesurées dans les dewx oredllettes sont
équivalentes

E. permet de calculer les index de contrachlité et de relaxation en rapportant la
dérvée de |a pression au temps

F. montre que les variations de pression ne suivent pas toujours les variations de
volume

137. L'ouverture des valves sigmoides aortiques

A. correspond au second bruit du coeur
B. comespond au début de la contraction sovolumique
C. comespond & la fin de I'éjection ventnculaire rapide

D. correspond 4 la partie descendante de l'onde T sur I'dlectrocardiogramme
E. sutt de prés la fermeture des valves mitrales

138. Lors de la contraction isovolumique du cycle cardiaque, on observe une
augmentation

A. des pressions aunculaires

B. de la pression aortique

C. des pressions ventriculaires

D. des pressions veineuses centrales
E. du travail mécanique myocardique
F. du travall statique myocardique

139. La loi de Frank-Starling

A. est I'équivalent au niveau du coeur entier de la relation tension-longueur décrite
au niveau de la fibre myocardique

B. dit que un cceur sain isolé adapte son volume d'éection systolique aux
conditions de post-charge

€. dit que un coeur sain isolé adapte son volume d'&ection systolique aux
conditions de pré-charge

1} En rdpomse & la contraction ou 3 la relacation des cardiomyocytes, les pressions imra-cavtaires ya-
nenk sans vanation de volume assocke car le sang est un Bouide incompressible comenu dans une
avité maintenue fermée par les gradients de pression infer-cavitaires, Ced permet de définir les
phasas de contraction et de relacation Sowtumigques.
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140. Le travail mécanique externe ventriculaire

A. est défini par le produit de la pression développée par le volume de sang déplacé

B. peut &tre estimé par la surface de la courbe tension-longueur

C. peut étre esimé par la surface de la courbe pression-volume

D. permet en faisant vanier les conditions de pré-charge d'éudier Iinctropisme
cardiaque

E. est augmenté en cas de contractilité myocardique élevée

F. a un rendement de 75 %

141. Le débit cardiaque

A. est égal au produit de la fréquence cardiaque par la pression arténelle

B. a pour mesure de référence la méthode de Fick

C. est exprimé en ltres par minute

D. peut &re mesuré par I'échocardiographie

E. est une valeur constante indépendante de I'dge, de la position, de la surface
corporelle et du niveau d'activité physique

F. au repos couché est compns entre 5 et 7 litres par minute

142, L'équation de Fick

A. est une application de la loi de conservation de masse
B. permet de calculer le débit cardiaque
C. ne nécessite pas de ponction vasculaire
D. fait intervenir la fréquence cardiaque
E. fait intervenir la différence arténo-veineuse en oxygéne
F. fait intervenir la pression arténielle
G. fait intervenir la consommation d’oxygéne
143. La circulation systémique
A. va du ventricule gauche a l'oreillette droite
B. est caractérisée par une pression constante sur tout son trajet
C. est caractérisée par des zones & haute et basses résistances
D. ne correspond qu'a la circulation arténelle
E. comprend la microcirculation
F. est indépendante de la arculation pulmonaire
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Physiclogie cardio-vasculaire

144. On distingue deux secteurs vasculaires

A. disposés en paralléle

B. dont le secteur résistif qui est & haute pression, forte résistance et faible
compliance

C. dont le secteur capacitif qui comprend la arculation veineuse, le coeur droit et
I'oreillette gauche

145. La arculation arténielle

A. appartient a la circulation systémique, au systéme & haute pression et faible
résistances

B. conserve un débit phasique sur tout son trajet malgré I'élasticité pariétale

€. a un rble de transport du sang grace aux grosses artéres

D. a un role de dstnbution du sang grace 4 la vasomotnaté des arténoles qui
perfusent les organes

146. La microcirculation

A. regroupe les arténoles, les capillaires et les veinules

B. est caractérisée par sa vasomotricité qui concerne également les arténoles, les
capillaires et les veinules

C. joue un rdle majeur dans les échanges sang-milieu interstitiel par I'intermédiaire
des capillaires

147. La arculation veineuse

A. est a basse pression et forte résistance

B. est une drculation capacitive grace a la forte distensibilité des parots veineuses

C. est plus sensible que la arculation arténelle aux effets de la pression
hydrostatique

D. ne dépend que de la contraction ventniculaire gauche

E. joue un rile important dans la thermorégulation par l'intermédiaire du systéme
veineux superficiel

148. La circulation lymphatique

A. est une circulation de retour en connexion avec la drculation veineuse

B. a un débit dquivalent au débit veineux

C. véhicule la kmphe dont I'écoulerment est indépendant de la contraction
mécanique ventriculaire

D. véhicule la lymphe dont I'écoulement essentiellement passif est facilité par les
contractions musculaires et les variations de pressions intra-thoracique et intra-
abdominale

E. joue un rdle dans la dissémination des cellules cancéreuses
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158. La circulation coronaire

A. vascularise le myocarde ventriculaire et les valves auriculo-ventriculaires

B. dépend des artéres coronaires dont le remplissage se fait surtout en systole

€. dépend des résistances a |"écoulement sanguin qui sont différentes lors du cydle
cardiaque dans les coronaires gauche et droite

D. a un débit qui joue le rile principal dans les adaptations aux besoins en oxygéne
du myocarde

Lors du passage de la position couchée a la position debout

A. |a pression artérielle baisse

B. |a fréquence cardiaque ralentit

C. le tonus veineux vasomoteur augmente
D. le volume d'éjection systolique augmente

Dans l'insuffisance cardiaque non traitée

A. l'organisme cherche a maintenir un débit cardiaque stable

B. 'organisme cherche a maintenir une pression de perfusion des organes
satisfaisante

C. les résistances vasculaires sont diminuées

D. le volume d'éjection systolique est diminué

E. la stmulation sympathique est augmentée
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60 Physiologie rénale

§ 161. Aprés une binéphrectomie expérimentale, il est exact que

A. le volume unnaire journalier diminue progressivernent en quelques jours

B. les concentrations plasmatiques de F'urée et de la créatinine s'élévent
progressivement en quelques jours

C. une rétention de sel et d'eau se constitue progressivement en quelques jours

D. une acidose hyperkaliémique se constitue progressivement en quelques jours

E. I'animal meurt aprés quelques semaines

162. |l est exact que des urines normales

A. contiennent environ 1 g (ou 5,5 mmol) de glucose par litre

B. contiennent 25 & 27 mEq d'ions bicarbonates par litre

C. peuvent représenter un volume de 0,5 4 12 litres par jour

D. peuvent avoir une osmolalité comprise entre 50 et 1 200 mOsmykg
E. peuvent avoir un pH compris entre 4,4 et 8

163. |l est exact que le rein

A. remplit sa fonction homéostasique en adaptant le volume et la composition
électrolytique des urines

B. adapte le volume et la composition électrolytique des urines afin d’annuler les
bilans journaliers de I'eau et des électrolytes

C. excréte des urines dans lesquelles les concentrations de ['urée, de la créatinine et
de I'acide unque sont égales a leurs concentrations plasmatiques respectives

D. excréte des unines dans lesquelles les concentrations du glucose et des acides
aminés sont égales a leurs concentrations plasmatiques respectives

E. n'excréte dans les unnes que des substances présentes dans le plasma sanguin

164. Quand on mesure la clearance rénale d'une substance X, il est exact

A. qu'elle est égale 4 la quantité de X excrétée dans les unnes par unité de temps

B. qu'elle est égale a un volume théonque de plasma épuré de X par unité de temps

C. qu'elle varie avec |a concentration plasmatique de X si X subit des transferts
tubulaires

D. qu'elle ne varie pas avec la concentration plasmatique de X si X ne subit aucun
transfert tubulaire

E. qu'elle indique toujours que X est I'objet d'une réabsorption tubulaire quand elle
est inféneure a la dearance de 'inuline

1} CQuand la concentration plasmatique de X varie, sa clearance ne change pas si X ne subit aucun
transfert ubulaire (ex : inuline) et change si X subit des transferts tubulaires (ex : glucose, PAH).

23 Une clearance de X inférieure 3 celle de Ninuline indique ou bien que X a &né réabsorbée, ou bien
que X ne filtre pas « librement » (Up,/P < 1).
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b2 Physlalogie rénale

Y 169. Il est exact que

A. la consommation rénale d'oxygéne représente 7 4 8 % de la consommation
totale d'un sujet au repos

B. la concentration de 'oxygéne est d'environ 20 mL/100mlL de sang dans |'artére
rénale

C. la concentration de oxygéne est d'environ 15 mlL/100 ml de sang dans la veine
rénale

D. la concentration de I'oxygéne est plus élevée dans le sang veineux rénal que dans
le sang veneux méjé

E. Ia désaturation du sang en oxygéne par le rein est supéneure & la désaturation
moyenne de 'organisme au repos

170. |l est exact que l'autorégulation de la circulation rénale

A. peut #re obsenvée sur un rein dénervé et perfusé avec du sérum physiologique

B. a pour résultat la stabilité relative du débit sanguin rénal quelle que soit |a
pression rénale de perfusion

€. signifie que les résistances vasculaires rénales changent inversement 4 la pression
renale de perfusion

D. est due au tonus vasoconstricteur orthosympathique exercé sur les vaisseau
intrarénaux

E. implique une vasoconstriction des artérioles afférentes et efférentes des
glomérules quand la pression rénale de perfusion augmente

171. |l est exact que la rénine

A. est vasoconstnctnce

B. est une enzyme protéolytique

C. clive deux acides aminés de 'angiotensine |

D. est sécrétée en plus grande quantité par le rein quand la pression rénale de
perfusion diminue

E. est sécrétée en moins grande quantité par le rein sous I'action du systéme
nerveux orthosympathique et des catécholamines

172. |l est exact que I'angiotensine I

A. est un décapeptide

B. résulte du divage de 'angiotensine | par une enzyme de conversion

C. stimule la sécrétion des hormones minéralocorticoides par le cortex surrénal

D. éléwe I'activité du systéme nesveux orthosympathique

E. stimule la sécrétion d’hormone antidiurétique (ADH) et éveille la sensation de
s0if
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173. |l est exact que le systéme nerveux orthosympathique

A. se distribue aux vaisseauy intrarénauy, a 'épithélium tubulaire et aux appareils
juxta-glomérulaires

B. exerce un tonus vasoconstricteur permanent sur les vaisseaux intrarénaux

C. simule la sécrétion de rénine

D. participe & l'autorégulation du débit sanguin rénal

E. éléve les résistances vasculaires intrarénales en cas de chute de la pression
arténelle

174. |l est exact que l'urine glomérulaire

A. est un vltrafiltrat plasmatique

B. contient des protéines 4 la méme concentration que le plasma sanguin

C. contient du calcium 4 la concentration de 2,5 mmol/L environ

D. contient du glucose 4 la concentration de 5,5 mmol/L environ

E. contient de la créatinine endogéne a la concentration de 80 mmol/L enviren

175. Il est exact que la pression de filtration glomérulaire

A. a une valeur stable tout le long des capillaires glomérulaires

B. a une valeur nulle a I'extrémité efférente des capillaires glomérulaires
C. diminue quand la pression sanguine capillaire diminue

D. augmente quand la protidémie augmente

E. augmente quand la pression intra-urétérale augmente

176. Il est exact que le débit de filtration glomérulaire

A. est mesuré par la clearance de substances qui filtrent librement et ne subissent
aucun transfert tubulaire

B. est d'emvron 120 ml/min pour un sujet de taille et de poids moyens

C. représente environ 30 % du débit plasmatique qui traverse les reins

D. est autorégulé comme le débit sanguin rénal

E. est augmenté dans les conditions physiologiques d’actvation du systéme nerveux
orthosympathique telles que l'orthostatisme et 'activité motrice



64 Physiclogie rénale

; 177. On mesure la dearance rénale de l'inuline d'un sujet dont la clearance du
PAH (mesurée auparavant) est de 600 mL/min. On recueille 135 mL
d‘urines en 30 minutes. Les concentrations de l'inuline sont de 7 000 mg/L
dans les urines et de 250 mg/L dans le plasma sanguin d'une veine du bras.
Il est exact que

A. |a quantité d'imubne excrétée est de 31,5 mg/min
B. la clearance de l'inuline est de 126 mlL/min

C. la fraction de filtration glomérulaire est de 22 %
D. la quantité d'inuline filtrée est de 3,15 mg/min
E. I'excrétion fractionnelle de Finuline est de 100 %

178. |l est exact que la clearance de la créatinine endogéne

A. est utilisée pour évaluer le débit de filtration glomérulaire (DFG)

B. sous-évalue d'autant plus le DFG réel quiil est plus élevé

C. sur-évalue d'autant plus le DFG réel quiil est plus réduit

D. est plus élevée que la clearance de l'inuline

E. peut &tre calculée a partir du poids corporel, de ['3ge et de la créatininémie

179. A propos du filtre glomérulaire, il est exact que

A. sa surface est plus grande au niveau des glomérules superficiels qu'au niveau des
glomérules judamedullaires

B. il est exclusvemnent constitué par la parol endothéliale des capiliaires
glomérulaires

C. sa perméabilité hydraulique est supérieure a celle de la paroi des capiliaires
musculaires

D. il est percé de pores qui permettent la filtration des substances dissoutes

E. il inclut I'épithélium wiscéral de la capsule de Bowman

180. |l est exact que le filtre glomérulaire

A. est plus perméable a 'nuline qu'a la sérum albumine

B. est plus perméable aux cations qu'aux anions

C. est caracténsé par une trés forte perméabilité 4 'eau

D. comprend plusieurs couches dont la mains perméable est I'épithélium viscéral
de la capsule de Bowman

E. comprend des fentes ouvertes entre les pieds des podocytes
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181. A propos du glucose, il est exact que

A. a ghycémie normale, il n'y a pas d'excrétion urinaire parce que le glucose n'est pas
filtré

B. tout le glucose filtré est réabsorbé quand la glycémie est normale

C. une glycosurie apparait quand la glycémie dépasse environ 10 mmol/L

D. la glycosurie par minute est quantitativement identique pour des glycémies de 15
et de 20 mmol/L

E. quand la glycémie dépasse 17 mmol/L environ, la glycosurie par minute est égale
a la quantité filtrée dans le méme temps moins le transfert maximal (Tm) du
glucose

182. A propos de |'urée, il est exact que

A. I'excrétion uninaire varie en proportion des apports protidiques alimentaires

B. l'excrétion urinaire est égale 4 la quantité filtrée moins la quantité actvement
réabsorbée

C. l'excrétion urinaire st plus importante en restriction qu'en charge hydnique

D. I'excrétion urinaire représente environ 10 & 20 % de la quantité filtrée quand le
débit unnaire est de 0,5 mL/min

E. la dearance de 'urée représente environ 60 % de la clearance de l'inuline quand
le débit uninaire dépasse 3 mL/min

Il est exact que I'excrétion rénale d'une base faible telle que I'ammoniac

A. résulte d'un transfert tubulaire passif selon un gradient de concentration
B. est stimulée par I'augmentation du débit urinaire

C. est stimulée par I'alcalinisation des unnes

D. vane en proportion de la quantité d'ammoniac filtrée

E. tamponne une grande partie des protons H* de l'urine

184, |l est exact que I'excrétion rénale du sodium

A. est égale 4 la somme des quantités de sodium filtrée et sécrétée

B. dépend de l'activité des pompes Na*, K* ATPasiques au pdle basolatéral des
cellules épithéliales tubulaires

C. représente normalement 20 % environ de la quantité de sodium filtrée

D. peut devenir presque nulle en cas de restriction sévére des apports sodés

E. s'adapte en 3 & 4 heures & un doublement des apports sodés journaliers
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E 185. |l est exact qu'au niveau du tubule proximal

A. du sodium est réabsorbé activement et passivernent

B. du sodium est réabsorbé par les voies transcellulaire et paracellulaire

C. environ 65 % du sodium filtré sont réabsorbés

D. I'entrée apicale du sodium dans les cellules épithéliales utilise, en particulier,
I'échangeur Na* - H*

E. du sodium est réabsorbé passivement selon le gradient électrique créé par la
réabsorphion des anions CI

186. Au niveau du tubule proximal, il est exact que

A. la réabsorption passive du sodium est quantitativement plus importante que la
réabsorption active

B. le sodium est principalement réabsorbé sous forme de bicarbonate de sodium

C. la concentration du sodium dans les cellules épithéliales est supérieure 4 sa
concentrabion dans 'unine tubulaire

D. la réabsorption du sodium entraine celle de I'eau en proportion isotonique

E. la réabsorption trans- et paracellulaire passive du sodium est secondaire & celle
du chlore

187. Au niveau du tubule proximal, il est exact que

A. |a réabsorption hydrique représente environ 70 % du volume filtré

B. la réabsorption hydnique est indépendante de celle des solutés

C. la réabsorption hydnque est principalement déterminée par la réabsorption du
sodium

D. |a réabsorption hydrique est principalement déterminée par les réabsorptions du
glucose, des acides aminés et des bicarbonates

E. les unnes tubulaires proxamales demeurent isotoniques au plasma sanguin

188. Dans le milieu interstitiel de la médullaire rénale interne, il est exact que

A. I'osmolalité est constamment identique a celle du cortex rénal

B. 'osmolalité atteint une valeur maximale de 900 mOsm/kg en privation hydrique
totale

C. l'osmolalité atteint une valeur minimale de 50 mOsmy/kg en surcharge hydrique

D. 'osmolalité est supénieure a celle du plasma sanguin dans toutes les conditions
d'apport hydnique

E. 'osmolalité vane en proportion des concentrations locales de sodium, de chlore
et d'urée
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189. |l est exact que la réabsorption du sodium

A. représente environ 15 % de la charge filtrée de sodium au niveau des anses de
Henle

B. représente plus de 10 % de la charge filtrée de sodium au niveau des tubules
contournés distaux et des canaux collecteurs

C. implique l'entrée de sodium au pole luminal des cellules de la branche
ascendante large des anses de Henle wa un cotransporteur Na* - K" -2 QI
inhibé par le furosémide

D. implique 'entrée de sodium au pdle luminal des cellules des tubules contournés
distaux wig un cotransporteur Na* - (" inductible par I'aldostérone

E. implique l'entrée de sodium au niveau du pdle luminal des cellules principales
des canaux collecteurs wig un canal sodique inductible par I'aldostérone

190. Il est exact que la réabsorption de I'eau au niveau des canaux collecteurs

A. est d'autant plus importante que le gradient osmotique cortico-papillaire est plus
elevé

B. est d'autant plus importante que les apports hydriques sont plus réduits

C. dépend de I'occupation par I'hormone antidiurétique (ADH) de ses récepteurs de
type V2 au pdle lummal des cellules épithéhales

D. dépend de l'insertion des aquaporines 2 au pole basal des cellules épithéliales

E. détermine finalement le volume et I'osmolalité urinaires

191. |l est exact que

A. les urines sont isotoniques au plasma sanguin dans toutes les conditions
d'hydratation

B. il subsiste une excrétion uninaire minimale d'environ 0,5 L par 24 heures en
condition de privation hydrique totale

C. l'osmolalité urinaire peut atteindre 1 200 mOsmykg environ en condition de
privation hydrique totale

D. 'osmolalité urinaire peut diminuer jusqu’a une valeur minimale de 200 mOsmy/kg
environ en condition de surcharge hydrique

E. I'msuffisance de la sécrétion d’hormone antidiurétique (ADH) détermine
I'excrétion d'un grand volume d'urines diluées qu'on appelle diabéte insipide

192. Au cours d’'une mesure de clearance, on recueille 270 mL d’urines en
| heure. L'osmolalité urinaire est de 200 mOsm/kg et I'osmolalité
plasmatique de 300 mOsm/kg. Il est exact que

A. les urines sont concentrées

B. I'excrétion osmotique urinaire est de 0,9 mOsm par minute
C. la dearance osmolaire est de 3 mL/min

D. la clearance de I'eau libre est de + 4,5 ml/min

E. la clearance de I'eau libre st de + 1,5 mL/min
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193. Au cours d'une mesure de clearance, on recueille 60 mL d'urines en
1 heure, L'osmolalité urinaire est 900 mOsm/kg et I'osmolalité plasmatique,
300 mOsm/kg. Il est exact que

A. les urines sont concentrées

B. I'excrétion osmotique urinaire est de 0,9 mOsm par minute
C. la dearance osmolaire est 3 mL/min

D. la dlearance de l'eau libre est + 2 mlL/min

E. la dlearance de I'eau libre est - 2 mL/min

194. |l est exact que la quantité de potassium excrétée dans les urines

A. est égale a la quantité filtrée moins la quantité réabsorbée

B. est égale 4 la quantité sécrétée au niveau du tubule contourné distal et du canal
collecteur cortical

C. équvaut, en condition d'équilibre potassique, a environ 15 % de la quantité
filtrée

D. varie dans le méme sens que les apports alimentaires de potassium

E. est réduite en condition d'alcalose métabolique

195. |l est exact que 'excrétion urinaire du potassium

A. est stimulée par l'augmentation des apports alimentaires de potassium
B. est stimulée par 'augmentation des apports sodés

€. est simulée par 'aodose métabolique

D. est stimulée par I'aldostérone

E. est réglée pour annuler le bilan journaher du potassium

196. |l est exact qu'un sujet vivant au niveau de la mer, ayant une activité
sédentaire et ingérant une alimentation mixte

A. est soumis & une agression alcaline permanente

B. produit environ 18 moles par jour de CO, volatil potentiellement acide

C. absorbe des acides fixes sous |a forme, en particulier, d'acides aminés soufrés et
de chlorures contenus dans les aliments

D. élimine par voie fécale environ 1 mEq d'ions H* fxes par kg de poids et par jour

E. élimine par voie urinaire environ 1 mEq d'ions bicarbonates HCO;™ par kg de
poids et par jour

197. A propos du systtme tampon bicarbonates-acide carbonique, il est exact que

A. Cest le principal systéme tampon extracellulaire

B. la concentration des bicarbonates est 15 mEg/L emaron dans le plasma arténel
C. la concentration du CO;, dissous est 1,2 mmol/L emviron dans le plasma arténel
D. il assure environ la moitié de la neutralisation d'une charge acide fixe

E. il assure environ la moitié de la neutralisation d’une charge acide volatile
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198. Il est exact que la réabsorption des bicarbonates filtrés

A. a lieu principalement au niveau des segments distaux des néphrons

B. concerne normalement 80 % environ des bicarbonates filtrés

C. provoque 'excrétion uninaire d'un nombre d'ions H* égal a celui des jons HCO;
réabsorbés

D. est stimulée par I'hypovolémie qui détermine une alcalose de contraction

E. est un mécanisme de compensation des aodoses respiratoires

199, A propos de I'ammoniurie, il est exact que

A. 'ammoniac est synthétisé par les cellules épithéliales du tubule prosimal

B. 'ammoniac tamponne les ions H" sécrétés par les cellules épithéliales du canal
collecteur

C. elle représente environ 1/3 de I'excrétion journaliére d'ions H*

D. elle est stimulée par I'hypokaliémie qui détermine une alcalose

E. elle est réduite dans |'hyperaldostéronisme qui induit une aadose

hyperkaliémique

200. A propos de la régulation rénale de la pression artérielle (PA), il est exact

que

A. le rein répond a la diminution de la PA par une diminution de la sécrétion de
rénine

B. le rein répond a la diminution de la PA par une diminution de I'excrétion uninaire
de sel et d'eau

C. toute vaniation de la PA détermine un changement inverse de la volémie

D. toute vanation de la PA détermine un changement inverse de ['excrétion urinaire
de sel et d'eau

E. elle a pour effet de restreindre les variations de la PA secondaires aux
changements des apports sodés
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201. Le muscle lisse viscéral

A. contient des cellules pouvant se contracter spontanément

B. est présent au niveau de la paror du ters inférieur de I'cesophage

C. contient des fibres musculaires disposées en couches longitudinale interne et
orculaire externe

D. ne se contracte qu'aprés stimulation nerveuse

E. est en contact avec le systéme nerveux enténgue par ['intermédiaire de la plaque

motrice

202. Le systéme nerveux entérique

A. est composé de neurones dont les corps cellulaires sont situés dans les plexus
sous mugueux et dans les plexus myenténgques

B. est responsable, via 'activation des neurones inhibiteurs 8 NO et a VIP, de la
contraction du sphincter inféneur de 'cesophage

C. est a l'origine d’un tonus inhibiteur permanent au niveau du gréle

D. est absent au niveau du rectum

E. fait partie du systéme nerveux autonome

203. La salive

A. a un rile anti-infectieus

B. est stimulée principalement par le systéme nerveux parasympathique

C. est sotonique au plasma lorsqu'elle vient d'&tre sécrétée par les acni salivaires
D. conbent une B-amylase

E. a un rble dans la digestion des lipides

204. La déglutition

A. comporte une phase volontaire, la phase pharyngée

B. nécessite une contraction linguale pour propulser le bol alimentaire contre la
paroi pharyngée posténeure

. est sous la dépendance d'un centre bulbaire

D. est marquée par une phase réflexe d'arrét de la respiration

E. est rendue possible grace & 'sbaissement du larynx consécutif & la contraction
des muscles suspenseurs du larynx
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205. Le sphincter inférieur de |'cesophage

A. est un muscle stné

B. se relache lors de la déglutition

C. s'ouvre lors des épisodes d'éructation

D. s’ouvre toujours grace au pénstaltisme cesophagien

E. voit son tonus renforcé par la stimulation sympathique

obooaO

206. La relaxation de I'estomac proximal est stimulée par

A. l'ingestion d'aliments
B. le jedine

C. le nerf vague

D. la motiline

E. le VIP

OO00n

207. La vidange gastrique

A. est identique pour les solides et les liquides

B. dépend du pénstaltisme antral pour les solides

C. est shmulée par |a cholécystokinine qui ouvre le canal pylorigue

D. est accélérée en cas de stimulation du Systéme nerveux sympathique

E. nécessite une coordination entre les contractions antrales et duodénales

00000

208. Le suc gastrique

A. a un débit de sécrétion constant

B. est un liquide acide

C. contient des enzymes participant a la digestion des glucides
D. a un débit de sécrétion qui augmente kors des repas

E. permet la sténlisation du bol alimentaire
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209. Les cellules pariétales gastriques

A. sont responsables de la sécrétion de pepsinogéne

B. sécritent le facteur intrinséque

C. sont présentes dans les glandes pylonques

D. voient leur activité sécrétnce augmenter sous I'action de la somatostatine
E. sont stimulées par des efférences vagales
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210. La sécrétion acide gastrique est stimulée par

A. la sécrétine
B. le nerf vague
C. la somatostatine
D. 'histamine
E. la cholécystokinine
211. L'arrivée du chyme gastrique dans le duodénum stimule
A. le remplissage vésiculaire
B. la vidange gastrique
C. la sécrétion de gastrine par les cellules G antrales
D. la sécrétion de sécrétine
E. la sécrétion de cholécystokinine

212. Le complexe moteur migrant

A est présent en péniode inter-prandiale (3 jedn)

B. est composé de 3 phases

C. prend son origine au niveau du pace maker gastrique

D. vise & débarrasser lintestin gréle des déchets alimentaires
E. est présent au niveau du cblon

213, En période post-prandiale, I'activité contractile du gréle
A. est composée de contractions trés réguliéres
B. est plus importante dans le gréle proximal
€. comporte des contractions d'amplitude plus faible si le repas est liquide
D. est identique 4 la phase Il du complexe moteur migrant
E. assure un phénoméne moteur protecteur contre la pullulation microbienne

214. L'arrivée de lipides dans le duodénum

oooono Ooooa aoOoo
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A. stimule la sécrétion de sécrétine

B. stimule la contraction vésiculaire

C. inhibe la sécrétion d’enzymes pancréatiques
D. ralentit la vidange gastrique

E. inhibe la motricité colique
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215. En période post-prandiale

A. l'ouverture et |a fermeture du pylore sont rythmées par les contractions antrales
B. les phases Ill du complexe moteur migrant sont plus fréquentes

C. surviennent des mouvements coliques péristaltiques

D. la sécrétion acide gastrique est stimulée

E. la sécrébion enzymatique pancréatique est simulée

216. La gastrine

217.

A. est sécrétée par les cellules G situées dans le fundus

B. shimule la sécrébion d'histamime par les cellules ECL

€. agit par voie endocnine sur les cellules panétales gastnques
D. est sécrétée en réponse a la distension gastrique

E. inhibe la sécrétion d'acide chlorhydnque

L'alpha-amylase

A. est uniquement sécrétée par le pancréas

B. est sécrétée sous forme inactive

C. agit sur les liaisons glucidiques alpha 1-4

D. est activée dans le duodénum sous l'action de 'entérokinase
E. voit sa sécrétion stimulée sous I'action de la cholécystokinine

218. Les enzymes suivantes sont sécrétées sous forme active

A. |a pepsine

B. |a trypsine

C. la trighycéride lipase
D. la phospholipase A2
E. les carboxypeptidases

La sécrétine

A. est sécrétée par les cellules endocrines de I'épithélium gastrique
B. stimule la sécrétion pancréatique de bicarbonates

C. inhibe la sécrétion chlorée des cellules canalaires pancréatiques
D. stimule la sécréhion acde gastrique

E. est libérée en réponse a I'amvée d'aliments dans le duodénum
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Physiologie digestive

229. La digestion des lipides alimentaires

A. est favorisée par les mouvements de brassage gastrique

B. nécessite I'action de la triglycénde lipase salivaire

C. nécessite la présence de sels bibares

D. débute dans I'estomac sous l'action de Facide chlorhydngue
E. aboutit 4 la formation de lipoprotéines dans I'entérooyte

230. Le facteur intrinséque

A, se lie 4 la vitamine B12

B. est sécrété par les cellules pnncipales gasingues

C. protége la vitamine C de I'action des protéases pancréatiques
D. permet I'absorption des folates au niveau de iléon

E. est une vitamine hydrosoluble

231. Les lipoprotéines suivantes sont assemblées dans les entérocytes

A. les chylomicrons
B. les VLDL

C. les HDL

D. les LOL

E. les phosphohipides

232. L'absorption de calcum
A. se fait par diffusion facilitée & travers la bordure en brosse
B. peut s'effectuer par voie intercellulaire dans le gréle proximal
C. se fait par voie trans-cellulaire
D. est régulée par la vitamine D
E. est favonisée par la sécrétion aode gastngue

233. Le fer

A. est absorbé dans ['intestin gréle par 'action du facteur intnnsiéque

B. est stocké dans 'entérocyte par hiaison sur fa ferntine

C. est sécrété au pole basal des cellules intestinales immatures des cryptes
intestinates

D. est absorbé en fonction de la charge en fer des cellules intestinales immatures
des cryptes intestingles

E. traverse |a bordure en brosse par diffusion passive quand il est lié a 'héme
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Physiologie digestive

239. Le réflexe recto-anal excitateur

A. est inné

B. est absent pendant les pénodes de sommeil

C. est un réflexe conditionné

D. a une amplitude identique quelgue soit le volume de distension rectale
E. correspond a un reldchement du sphincter interne

240. Lors de la défécation

A. le plancher pelvien s'abaisse

B. I'angulation ano-rectale s'accentue

€. le rectum prend un asped en entonnoir
D. la sangle des releveurs se contracte

E. le sphincter anal interne se relache

OO0

Looog

BBl IR]  [C]IsIA[ ]







P AXE HYPOTHALAMO-HYPOPHYSAIRE

241. L'hypothalamus

A. il est relié a lhypophyse par la tige pituitaire

B. il est relié & hypophyse postérieure par le systéme porte hypothalameo-
hypophysaire

C. il est relié & 'hypophyse antérieure par voie nerveuse directe

D. les neurohormones hypothalamiques n'ont pas d"action sur les cellules
endocrines hypophysaires

E. le cortisol n'a pas d'action sur le CRH hypothalamique

242. L'hormone antidiurétique (ADH)

A. est d'ongine anté-hypophysaire

B. est une hormone stéroidienne

C. joue un rdle majeur dans la réabsorption de I'eau libre par le rein
D. sa sécrétion est stimulée quand 'osmolarité plasmatique diminue
E. joue le méme rile que l'aldostérone au niveau du rein
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243. L'hormone de croissance (GH)

A. elle n'a pas d'action biclogique chez 'adulte

B. le contrble direct de la sécrétion hypophysaire de GH est exercé par
I'hypothalamus par lintermédiaire de la GH-RH qui stimule sa sécrétion et de la
somatostatine qui inhibe sa sécrétion

C. 'action métabolique de la GH se fait indirectement, wa la synthése d'IGF-I
heépatique

D. I'action de la GH sur la croissance ne fait pas intervenir de relais hépatique
(synthése d'IGF-1)

E. I'lGF-1 et la GH sont hyperglycémiantes
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244. La prolactine

A. est sécrétée par les cellules lactotropes de la post-hypophyse

B. freine sa propre sécrétion

IC. 5a sécrétion est stimulée par la dopamine

D. sa sécrétion est freinée par les estrogénes

E. est responsable de I'éjection du lait, au niveau de la glande mammaire

245. LaTSH

A. est formée d'une sous-unité B et d'une sous-unité o commune avec I'ACTH

B. est formée d'une sous-unité P et d'une sous-unité o commune avec la GH

C. est formée d'une sous-unité [ et d’'une sous-unité o commune avec la prolactine
D. stimule la sécrétion de FSH et LH

E. stimule toutes les étapes de la biosynthése des hormones thyroidiennes

00000

00000

D THYROIDE

246. Les hormones thyroidiennes sont synthétisées par la thyroide a partir
d'iode et de thyroglobuline

A. la thyroglobuline est synthétisée par le foie et est ensuite stockée dans la colloide

B. I'apport d'iode est surtout d'origine exogéne, alimentaire

C. la thyroide dispose normalement d'une faible réserve d'iode

D. la thyroglobuline ne passe pas dans le sang, C'est la raison pour laquelle on ne
peut la doser dans le sang

E. les hormones thyroidiennes sont stockées dans la colloide, sous forme non lide &

la thyroglobuline

O O OO0

247. Les hormones thyroidiennes

O A. la T4 est produite uniquement par la thyroide

O B. la T3 est produite uniquement par la thyroide

O C. la T4 est 'hormone active

O D. la conversion de T4 en T3 ne se produit pratiquement jamais
O E. la T3 a une demi-vie biologique plus longue que celle de la T4
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84 Physiologie endocrinienne

248. Les hormones thyroidiennes

A. agissent en activant des récepteurs membranaires spécifiques

B. in vivo, n'augmentent pas la consommation d'oxygéne

€. jouent un rble fondamental chez le foetus et le nournsson dans la différenciation
du systéme nerveux central

D. n'ont pas de rdle dans la crossance staturale de enfant, contrairement 4
Ihormone de croissance (GH)

E. diminuent la lipolyse

249. Madame X. présente des signes dliniques évoquant une hyperthyroidie
(excés de fonctionnement de I'axe hypothalamo-hypophyso-thyroidien).
D'aprés ce que vous savez du rile physiologique des hormones
thyroidiennes, choisir les signes cliniques qui peuvent évoquer ce
diagnostic :

A. constipation, bradycardie, fnlosité

B. diarrhée, tachycardie, transpiration excessive
C. constipation, tachycardie, frilosité

D. diarrhée, bradycardie, transpirabon excessive
E. frilosité, tachycardie, transpiration excessive

250. Madame Z. présente une hypothyroidie clinique. Le diagnostic est confirmé
par la biologie puisque les concentrations plasmatiques de T3 et T4 sont
inférieures a la normale. Par contre, la TSH est augmentée. Cela signifie
(une seule bonne réponse) que

A. Madame Z. présente en fait une hyperthyroidie biologique

B. I'hypothyroidie est d'ongine thyroidienne

C. I'hyperthyroidie est d'onigine hypophysaire

D. 'hypothyroidie est d'ongine hypophysaire

E. il est impossible de dire si I'hypothyroidie est d'ongine hypophysaire ou
thyroidienne

17 Les récepteurs des hormones thyroidiennes appartiennent & la supedamille des récepteurs nucléai-
res.

2) Les hormones thyroidiennes sont responsables d'une activation générale du métabolisme d'ol
sugmentation de la production de chaleur (et transpiration excessive), augmentation du débit et
de |a fréquence cardiagues, accélération du transit digestif (d'od diarrhée).

3) La mise en ceuvre de laction de la TSH hypophysaire est soumise & un rétrocontrdle exercé par la
T3 et la T4. 5i la concentration sanguine de T3 et T4 est diminuée, la sécrétion hypophysaire de
TSH est augmentée par rétrocontrdle positif exercé par les hormones thyroidiennes.
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251, Cortisol et DHEA :

A. le cortisol lié a sa protéine porteuse (CBG ou transcortine) représente la forme
biologiquement active du cortisol

B. le cortisol exerce un rétrocontrole sur 'hypophyse (cellules a ACTH)

C. la DHEA exerce un rétrocontrle sur Mhypophyse (cellules a ACTH)

D. la DHEA exerce un rétrocontrdle sur I'hypothalamus (neurones & CRH)

E. le cortisol exerce un rétrocontrdle sur la corticosurrénale (zone fasciculée)

252. La sécrétion de cortisol

A. suit un rythme nycthéméral

B. suit un rythme annuel

€. est stimulée en cas d'hyperglycémie prolongée
D. est inhibée en réponse au stress

E. est maximale le soir au coucher

253. Actions du cortisol :

A. le cortisol n'est pas une hormone indispensable a la vie

B. au niveau du métabolisme glucidique, le cortisol diminue la production
hépatique de glucose

C. le cortisol stimule la synthése protésgue, en particubier au niveau des protéines
contractiles musculaires

D. I'excés prolongeé de cortisol est responsable d'une ostéopénie

E. le cortisol est utilisé en thérapeutique pour ses effets stimulants sur limmunité

254. Les catécholamines :

A. |a biosynthése des catécholamines se fait a partir de la tyrosine

B. la noradrénaline représente 80 % de la sécrétion médullosurrénalienne

C. toute la noradrénaline circulante provient de la médullosurrénale

D. l'adrénaline arculante provient de la médullosurrénale et des terminasons
nenveuses sympathiques

E. la demi-vie plasmatique des catécholamines est proche de 60 minutes

1} Seul le cortisol libre c'est-3-dire non lié & une protéine de transport - CBG ou albumine - atteint les
2) Le catabolisme des catécholamines est trés rapide et leur demi-vie est de F'ordre de une & trois mi-
nutes.
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86 Physiologie endocrinienne

D GONADES

255. L'ovaire :

A. I'ovaire fonctionne de facon non cychque

B. F5H et LH sont indispensables 4 l'existence d'une stéroidogenése ovarienne non
cychque

C. FSH est responsable de 'expulsion de 'ovocyte mir

D. le caractére pulsatile de la sécrétion de GnRH est indispensable 4 la séarétion de
FSH et LH

E. les hormones ovariennes n'exercent pas de rétrocontrile au niveau

hypothalamique (GnRH) et hypophysaires (FSH, LH)

256.Le cycle ovarien. Au moment du pic préovulatoire gonadotrope
A. la concentration plasmatique d'estradiol élevée exerce un rétrocontrdle positif av
niveau hypophysaire
B. le pic préovulatoire gonadotrope correspond a une élévation de FSH
C. le pic préovulatoire gonadotrope a une durée globale de 78 heures
D. 'ovulation survient en moyenne 35 a 48 heures aprés la montée du pic de FSH
E. 'ovulation aboutit 4 I'émission de deux globules polaires

257. Actions des hormones sexuelles : une seule proposition est vraie ;

A. estrogénes et progestérone se lient & des récepteurs membranaires

B. l'estradiol exerce une action antiproliférative et trophique sur les muqueuses du
tractus génital

€. l'estradiol n'a pas d'effet sur la cromssance et la maturation osseuse

D. la progestérone n'a aucune achion sur une muqueuse du tractus génital qui n'a
pas été préalablement imprégnée par l'estradiol

E. la progestérone a une action proliférative et trophique sur les muqueuses du
tractus génital

13 Dans la trentame dhevres prdcadant Fovulation, Fovule aura parachewd sa maluration qui restait
Blogqués & mi-oouise depois la vie fostale, opdrant une division sboutissant 3 I'émission du premier
globule poliire.
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88 Physiologie endocrinienne

262. La grossesse :

A le placenta est I'organe spécalisé dans les échanges entre le feetus et 'organisme
maternel

B. le placenta ne produit pas d'hormones

C. le miliew endocnine de la gestation dépend principalement de la fonction
ovanenne et non pas du placenta

D. |a gonadotrophine chorionique humaine (HCG) est Fhormone de la grossesse.
Elle est produite par le placenta et par les ovaires

E. I'augmentation précoce (~ 12 heures aprés la fécondation) de la concentration
d'HCG dans les unnes maternelles est utilisée en pratique dinigue pour le
diagnostic précoce de grossesse

263. La grossesse

A. le rile physiclogique de 'HCG est de maintenir le corps jaune wi une action
FSH-iike

B. le placenta produit aussi I'hormone lactogéne placentaire (HLP)

C. le role de Mhormone lactogéne placentaire est 4 la fois lactogéne et somatotrope,
mais 52 capacité a stimulber la croissance est 100 fois plus forte que celle de la GH

D. le placenta synthétise et sécréte des estrogénes et de la progestérone qui sont
pnnaipatement transtérés vers la arculation feetale

E. la progestérone est synthétisée par le placenta & partir du glycérol. La synthése de
progestérone est proportionnelle a |3 taille du placenta et augmente donc au
cours de la gestation

2164. Chez I'homme

A. la testostérone est |a principale hormone peptidique

B. 5a voie de synthése dans la cellule de Sertol se fait & partir du cholestérol

C. les androgénes ne sont pas les précurseurs chez homme des estrogénes

D. la sécrétion de testostérone suit un rythme arcadien avec un petit pic sécrétoire
{+25 %) le matin

E. dans le plasma, la majeure partie de la testostérone circule sous forme libre (non
liée a une protéine de transport)

1) Vaupgmenisbion précoce {(~7 jours spebs 1y fcondation) de Ly concentrabian ' HCG dans bes unines

el hes wet utilode en pratique cindque pour le dagnostic prbcoos de prosseass
2} Les androgénes sont atsal bes prlcirseyrs chez Fhamme dis sstrogines © ashadiol et estrone.
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272. L'hormone parathyroidienne (PTH)

A. est une hormone stéroidienne

B. est hypercholestérolémiante

C. est hypercalcémiante et hypophosphorémiante
D. agit uniquement sur l'os

E. n'a aucune action sur le rein

. La vitamine D

A. est une hormone stércidienne

B. est hypercholestérolémiante

C. est hypercalcémiante et hypophosphorémiante

D. agit uniquement sur |'os

E. n'a aucune action sur I'absorption digestive du calcium

274. La calcitonine

A. est une hormone stéroidienne

B. est hypercholestérolémiante

C. est hypercalcémiante et hypophosphorémiante
D. agit uniquement sur ['os

E. agit au niveau de I'os et des reins

275. En cas d'insuffisance prolongée d'apports alimentaires en calcium

A. la sécrétion de PTH est diminuge

B. la synthése de vitamine D est diminuée

C. 'absorption digestive du calaum est diminuée

D. la réabsorption tubulaire rénale du calcum est diminuée

E. en réponse a la PTH, la libération du caloum par ['os est augmentée

P DIVERS

276. La ou les hormones impliquée(s) dans la croissance chez I'enfant sont

A. la prolactine

B. le cortisol

C. la GH et les hormones thyroidiennes
D. l'insuline et le glucagon

E. la somatostating
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281. Les cordons latéraux de la moelle épiniére

A. regroupent des faisceaux d'axones de substance blanche

B. ils sont constitués par les faisceaux ascendants vehiculant la sensibilité profonde

€. ils sont constitués par les fasceawx descendants véhiculant la sensibilité
épicritigue

D. s sont constitués par les fasceaux descendants véhiculant le faisceau pyramidal
Croisé

E. ils sont constitués par les faisceaux descendants véhiculant le faisceau pyramidal
direct

282. La substance grise de la moelle épiniére

A. est formée de deux cornes

B. des comes posténeures partent les motoneurones

C. des comes anténieures partent les motoneurones

D. dans les comes latérales transitent les voies de la sensibilité douloureuse et
thermique

E. des cornes latérales émergent les fibres préganglionnaires sympathiques de Dt 2
L2 et les fibres préganghonnaires parasympathiques de 52 4 54

283. Concernant I'homuncule moteur

A. la représentation corticale motrice du membre inféneur droit est entiérement
située & la face médiale de 'hémisphére droit

B. la représentation corticalle motrice du membre inférieur droit est entiérement
située 4 la face latérale de I'hémusphére drod

C. la représentation corticale motrice du membre inférieur droit est entiérement
située a la face médiale de hémisphére gauche

D. be membre supéneur est la structure la pius représentée de I'homuncule moteur

E. la mam est la structure la plus représentée de I'homuncule moteur

284, Le cortex cérébral

A. est composé de 6 couches lorsqu'il recouvre les lobes cérébraux

B. les cellules pyramidales du cortex sont des cellules excitatnces qui utilisent le
neuromédiateur gaba

€. les cellules granulaires sont toutes des interneurones exctateurs

D. le cortex somesthésique primaire est nche en cellules granulaires de la couche IV

E. le cortex moteur primaire est pauvre en cellules granulaires de |2 couche IV

1} La plupert des cellules excitatnces du conex utiliSent le glutamate COMMe ReUnotransmeibes.
2)  Las cellules granulaires sont des mtermeurones et sont eu bien exctatnoes, of utifsent le gluartama-
te comme neuromédiateur, ou bien inhibitnoes, o lifisent le gaba comme neuromdéllateur
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Neurophysiclogie

290. Les corpuscules de Meissner

A. répondent au toucher léger

B. répondent au tact prolongé

C. répondent aux vibrations

D. répondent aux déformations rapides des tissus
E. sont & adaptation rapide

291. Les corpuscules de Ruffini

A. sont & petit champ récepteur et & adaptation rapide

B. sont & petit champ récepteur et a adaptation lente

€. sont & grand champ récepteur et 3 adaptation rapide

D. sont 4 grand champ récepteur et a adaptation lente

E. répondent a la pression soutenue et 3 la position des articulations

292. Quelles sont les structures dans lesquelles sont présents les nocicepteurs 7

A. La peau

B. Les musdes

C. Les articulations

D. Les fuseaux neuromusculaires
E. Les visclres

293. Les voies sensonielles lemniscales

A. sont composées d'une chaine de trois neurones

B. les premiers neurones de cette voie sont formeés de fibres peu myélinisées AR

C. les premiers neurones de cette voie se projettent sur les dewoémes neurones
dans la come posténeure de la moelle

D. les premiers neurones de cette vose se projetient sur les dewoémes neurones
dans le bulbe

E. les deuxiémes neurones de cette voie se projettent sur le cortex panétal
controlatéral

294. Parmi les propositions suivantes, quelles sont les réponses exactes ?

A Le premier neurone de la voie lemniscale chemine dans la racine ventrale de la
moelle épiniere

B. Le premier neurone de la voie lemniscale chemine sans croiser dans les cordons
posténeurs de la moelle jusqu'a la protubérance

C. Le premier neurone de la voie lemniscale chemine sans croiser dans les cordons
postérieurs de la moelle jusqu'au bulbe

D. Dans le bulbe, le premier neurone fat synapse avec le dewaéme neurone qui
croise la ligne médiane Jusqu'au stnatum

E. le troisieme neurone se projette dans le cortex somesthésique primaire
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98 Neurophysiologie

299. Lors d'une lésion des cordons postérieur et antérolatéral droit en D10, on
observe

A. un déficit moteur de hémicorps droit

B. un déficit moteur du membre inférieur droit

C. un déficit de la sensibilité profonde du membre infénieur gauche

D. une abolition du réflexe ostéotendineux rotulien droit

E. un déficit de la sensibilité thermique et douloureuse de 'hémicorps droit

300. Lors d'une lésion de I'ensemble de I'hémimoelle gauche en C4 (syndrome
de Brown-Sequard), on observe

A. une abolition de tous les reflexes ostéotendineux gauches

B. un défiat de la sensibilité thermique et douloureuse de I'hémiconps droit
C. un défiot moteur de Mhémicorps droit

D. un déficit moteur de hémicorps droit épargnant 1a face

E. un défict moteur de Mhémicorps gauche épargnant la face

301. Les batonnets

A. sont des récepteurs sensoniels de Vaudition

B. sont des récepteurs sensoniels de la vision

C. fonctionnent en condition de faible luminosité

D. sont concentrés sur la fovéa

E. sont spécialisés dans la résolution spatiale du détail

302. Les cones

A. sont des récepteurs sensoriels de la vision

B. fonctionnent en condition de faible luminosité
€. sont sensibles au déplacement du shimulus
D. sont spécialisés dans la wision des couleurs

E. sont répartis sur 'ensemble de la rétine

303. Le signal lumineux induit

A. 1a hiaison de la molecule d'opsine & une protéine G, la transducine
B. ['augmentation dans la cellule de 5"-GMP

C. la dépalarisation du photorécepteur

D. 'hyperpolansation du photorécepteur

E. I'hyperpolarisation des cellules bipolares

1} On chsarve une perta dir la sensibifité thermigue et doulowreuse controlatérale 3 la lesion, et en
degsois de celle-c, les fibres du systéme antéro-latéral apant Jéa crodséd au niveau Mmétamérigque
miédullaire. Par consbauent be déficit de la sensibilitd thermigque et douloureuse dpargne Mémifane
draite, mais concerne les membres supérisur, nbéteur drodts ainsi que MMémitrons droit.
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100 Meurophysiologie

309. Les cellules réceptrices du godit

A. sont des mécanorécepteurs

B. sont des chémorécepteurs

C. sont représentées par des terminatsons axonales libres spécialisées

D. la transduction du sucré active une protéine G couplée a 'adénylate cyclase
E. la transduction du salé active une protéine G couplée a la phospholipase C

310. Les structures suivantes participent au réflexe myotatique

A. les fibres du fuseau neuromusculaire
B. les fibres AR

C. les fibres A3

D. les motoneurones o

E. les motoneurones y

311. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse exacte ?

A. Le réflexe myotatique est le seul réflexe monosynaptique connu

B. Le motoneurone o libére de 'acétylcholine & la jonction avec les fibres intrafusales
C. Le motoneurone o libére de I'acétylcholine a la jonction avec les fibres extrafusales
D. Le motoneurone 7y libére du glutamate a la jonction avec les fibres intrafusales
E. Le motoneurone  libére du glutamate 4 la jonction avec les fibres exirafusales

312. Les structures suivantes participent au réflexe myotatique inverse

A. les fibres du fuseau neuromusculaire
B. les fibres AR

C. les organes tendineux de Golg

D. les motoneurones o

E. les motoneurones y

313. Les structures suivantes participent au contrdle cortical du mouvement

A. le cortex moteur primaire

B. le cortex prémoteur

C. I'aire motnce supplémentaire

D. le cortex sensoriel primaire

E. le cortex assocatif panétal posténeur

1) Les fibres AG sont des fibres amyéliniques qui n'interviennent pas dans le réflexe myotatique, les
fibres concernées étant toutes des fibres de gros diamétre, myélinisées.

2} Le cortex associatif parnétal posténieur utilise 'ensemble des informations visuelles, auditives, so-
mesthésiques, vestibulaires et proprioceptives qu'il recoit pour construire une carte de I'espace
autour du sujet at lui permettre d'ajuster son mouvement &n permanence. Ainsi, méme les cortex
sensoriels primaires et le cortex sensoriel associatif participent au contrdle cortical du mouvement.
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' 314, La voie corticospinale

A. appartient au systéme descendant latéral

B. appartient au systéme descendant médial

C. crose la ligne médiane par la décussation pyramidale au niveau de la
protubérance

D. est constituée en partie par des fibres issues du cortex somesthésique

E. n'est constituée que de fibres issues du cortex moteur
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315. Les voies efférentes

A. du 1Ube floculonodulaire se projettent sur les noyaux vestibulaires wia le noyau
B. TLE;L floculonodulaire se projettent sur les noyaux vestibulaires wia le noyau
C m floculonodulaire se projettent directement sur les noyaux vestibulaires
D. du vermis se projettent directernent sur les systémes descendants médians

E. m se projettent sur les systémes decendants médians moteurs vig le

noyau fastigial

O O OO0 O

316. Parmi les propositions suivantes, quelle est |la réponse exacte ?

A. Le striatum associe le noyau caudé, le putamen et le pallidum

B. Les neurones qui se projettent de la substance noire vers le stniatum sont
gabaergiques

C. Les neurones qui se projettent de la substance noire vers le sinatum sont
dopaminergiques

D. Les neurones qui se projettent du cortex vers le striatum sont gabaergiques

E. Les neurones qui se projettent du cortex vers le striatum sont glutamaergiques

HLN U X M U MU
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317. Les structures suivantes sont associées aux processus qui accompagnent la
mémoire procédurale
A. 'amygdale
B. le cortex prémoteur
IC. le cortex sensoriel pnmaire
D. les noyaux grs de la base
E. le cervelet

Lo I
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du cervelet sans Fintermédiaire des noyau cérébelleux profonds.
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